



СОШКОЛЬНИК
МОЛОДЕЖЬ

10 ноября
2010 года
№45 (7430)
Цена в розницу
свободная

smkbr.weebly.com

УЧРЕДИТЕЛЬ - ПРАВИТЕЛЬСТВО КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

ПОДПИСКА-2011

Во всех отделениях почтовой связи продолжается подписка на I полугодие 2011 года.

Подписная цена на газету

**"СОВЕТСКАЯ
МОЛОДЕЖЬ"**

не изменилась - 151 руб. 02 коп.

Наш подписной индекс - 51533

10 НОЯБРЯ - ДЕНЬ РОССИЙСКОЙ МИЛИЦИИ

В этом году российская милиция в нынешнем виде в последний раз отмечает свой профессиональный праздник. С 2011 года она будет преобразована в новую структуру - полицию



Сегодня личный состав МВД по Кабардино-Балкарской Республике вместе с сотрудниками органов внутренних дел страны отмечает свой профессиональный праздник - День российской милиции. Отмечает достойными результатами в оперативно-служебной деятельности, главным из которых является широкая общественная поддержка и высокий уровень доверия со стороны населения республики.

Выполняя поставленные задачи по поддержанию общественного порядка, обеспечению безопасности граждан, в условиях новых вызовов и непростой криминогенной

обстановки, мы стремимся быть максимально открытыми в своей работе. Важным шагом в этом направлении стало создание Общественных советов при МВД по КБР, УВД-МОВД-ОВД по территориальным образованиям.

Борьба с преступностью, такими крайними ее формами, как экстремизм и терроризм, требует высокого профессионализма, самоотверженности и личного мужества. Этими качествами в полной мере наделены сотрудники министерства внутренних дел по КБР. Являясь неотъемлемой частью народа Кабардино-Балкарии, они надежно стоят на защи-

те мирного труда и поступательного развития республики.

Вся наша деятельность направлена на реализацию основной цели - обеспечение законных прав человека и гражданина. В достижении ее мы находим всестороннюю поддержку и понимание президента Кабардино-Балкарской Республики Арсена Башировича Каноква, Парламента и правительства КБР.

Активное взаимодействие с коллегами из других правоохранительных органов способствует эффективному решению задач по сохранению общественной стабильности.

Слова особой признательности в этот день нашим ветеранам, оказывающим неоценимую помощь в становлении молодых сотрудников милиции.

Хочу пожелать им, всему личному составу МВД по КБР, членам их семей большого личного счастья, мира, благополучия, дальнейших успехов в нелегкой, но необходимой службе на благо граждан Кабардино-Балкарии.

С праздником, дорогие товарищи! С Днем российской милиции!

Ю. И. Томчак,
министр внутренних дел по КБР,
генерал-лейтенант милиции.



ПРОДОЛЖЕНИЕ ТЕМЫ НА СТР. 3

Четверо «народных», четыре медали

Открывая церемонию, Каноков отметил, что большинство награжденных заняты в сфере материального производства и развитие республики в немалой степени является их заслугой, приведя в пример экономические показатели.

«Рост объемов промышленного производства составил 104,5 % к уровню прошлого года», - отметил президент. - В агропромышленном комплексе внедряются новые технологии садоводства, овощеводства, создаются животноводческие комплексы. Созданы новые производства, ряд инвестиционных проектов, реализованных в республике, направлен на модернизацию и реконструкцию предприятий».

Он подчеркнул, что «каждый из нас работает не за награды», а также отметил, что при всех положительных сдвигах сделать предстоит еще очень многое. Четверо награжденных получили медали ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени. Это хормейстер Черекского районного дома культуры **Азвор Ульбашев** (на фото) - за заслуги в развитии отечественной культуры и искусства, начальник управления Минюста РФ по КБР, бывший глава Избиркома КБР **Андрей Тушкин** (за большой вклад в развитие избирательной системы в РФ), тренер-преподаватель республиканской спортшколы по греко-римской борьбе **Анзор Карданов** (за успешную подготовку спортсменов, добившихся высоких спортивных результатов на Пекинской Олимпиаде) и оператор пульта управления ООО «Черек-1» **Юрий Эфендиев** (медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» имеет две степени. Высшей степенью медали является I степень, дающая право при новых заслугах на награждение орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени. Награждение производится последовательно: медалью II степени, потом медалью I степени).

Четверо человека - солисты Кабардино-Балкарского государственного фольклор-

Арсен Каноков вручил в Доме правительства государственные награды. Их получили 56 представителей различных профессий.



но-этнографического ансамбля «Балкария» и ансамбля «Бжамий» **Алим Газев** и **Ольга Сокурова**, солист Музыкального театра **Алим Кунижев**, актер Кабардинского госдрамтеатра им. А. Шогенчукова **Борис Кажаров** - получили звание «Народный артист КБР».

Почетные грамоты КБР «За достигнутые успехи и многолетний добросовестный труд» получили 15 человек.

Звания «Заслуженный» (КБР) в различных отраслях удостоены: врачей - 8, деятелей науки - 2, работников образования и социальной защиты населения - по 1, культуры и промышленности - по 3, строителей и работников сферы обслуживания населения - по 2 (в том числе заместитель председателя правительства КБР **Иван Гер-**

тер), юристов - 4. Учителю средней образовательной школы №1 селения Верхняя Балкария **Адиле Темукуеву** присвоено звание «Заслуженный учитель Российской Федерации».

В заключение Арсен Каноков отметил, что в числе нерешенных проблем остается безопасность, «а экономику мы поднимем». «Нам в этом активно помогает федеральный центр, думаю, что с такой поддержкой мы сможем поднять уровень жизни населения, в том числе заработную плату работникам бюджетной сферы», - сказал Каноков. - Если бы не кризис, это было бы сделано раньше».

Все награжденные на память сфотографировались с главой республики.

Азрет Кулиев.

Владимир Жамборов - руководитель администрации президента

Президент КБР Арсен Каноков подписал указ о назначении руководителем своей администрации Владимира Жамборова, который до последнего времени работал на этом же посту в роли исполняющего

обязанности.

57-летний



Владимир Жамборов ранее работал на различных должностях в строительной отрасли КБР. С 1988 по 1996 год работал в Гвинейской Республике главным инженером, затем генеральным директором Российской строительной организации. Прошел путь от главного специалиста до заместителя главы административного комитета программы «Стабилизация и развитие экономики Кабардино-Балкарской Республики».

С марта 1997 по январю 2002 года он занимал должность министра внешних связей Кабардино-Балкарии, затем возглавлял ОАО «Каббалэнерго», различные коммерческие организации.

С марта 2007 года Жамборов являлся постоянным представителем Кабардино-Балкарии при президенте Российской Федерации. В марте 2009 года назначен исполняющим обязанности руководителя администрации президента КБР.

Женат, имеет двух дочерей.

Дороги станут светлее?

Правительство Кабардино-Балкарии подписало договор с Управлением Северо-Кавказских автомобильных дорог, согласно которому на баланс данной структуры переданы линии электроосвещения на федеральных автотрассах республики.

В соответствии с подписанным документом все линии освещения на федеральных автомобильных дорогах на участках в границах населенных пунктов Республики глава Кабардино-Балкарии **Арсен Каноков** поднимал неоднократно. Проблема заключалась в том, что местные администрации не имеют достаточных средств для эксплуатации и ремонта объектов электроосвещения, поэтому руководство республики вышло с предложением передать линии электроосвещения на баланс Росавтодора.

На территории ряда других населенных пунктов названных районов, а также Чегемского, Урванского, Лескенского, Прохладненского и Черекского районов в течение 2011-2013 годов будут построены новые линии и объекты электроосвещения.

Как сообщает пресс-служба президента КБР, вопрос о недостаточной освещенности федеральных автодорог на участках в границах населенных пунктов республики глава Кабардино-Балкарии **Арсен Каноков** поднимал неоднократно. Проблема заключалась в том, что местные администрации не имеют достаточных средств для эксплуатации и ремонта объектов электроосвещения, поэтому руководство республики вышло с предложением передать линии электроосвещения на баланс Росавтодора.

«Дороги - это визитная карточка Кабардино-Балкарии, это то, что видят ее гости в первую очередь. Надеюсь, в течение двух-трех лет все автомагистрали республики станут удобными и освещенными», - заметил Каноков.

Представителей 65 телекомпаний

соберет в Нальчике IV Всероссийский фестиваль телевизионных информационных программ «Мир. Согласие. Единство» на приз президента КБР «Золотая подкова», который пройдет 12-14 ноября

Учрежденный Федеральным агентством по печати и массовым коммуникациям, администрацией президента КБР, ФГУП ВГТРК и его филиалом ГТРК «Кабардино-Балкария» в 2006 году, фестиваль проводится в целях развития единого информационного пространства в Российской Федерации, творческого сотрудничества в медийном сообществе, укрепления мира, согласия и единства. В основе его тематики лежит пропаганда толерантности, дружбы и взаимопонимания между народами, вносящими достойный вклад в укрепление Российского государства.

Оргкомитет фестиваля возглавил заместитель

председателя правительства КБР **Хауги Сохроков**

Как отмечают организаторы мероприятия, его популярность растет с каждым годом - если в первом конкурсе принимали участие 29 телекомпаний, то в нынешнем - уже 65. Тележурналисты будут соревноваться за главный приз, учрежденный главой республики **Арсеном Каноковым**. Гран-при «Золотая подкова» - это эксклюзивная авторская работа художника **Анатолія Жилова**, выполненная в виде стилизованной телебашни из бронзы с позолотой, увенчанной золотой подковой.

Отправились в хадж

Больше 100 паломников из Кабардино-Балкарии отправились в хадж в Саудовскую Аравию.

Как сообщает пресс-служба министерства по делам молодежи и общественных объединений КБР, всего в хадж из Кабардино-Балкарии отправились 102 паломника. 76 из них совершают паломничество наземным транспортом через Дагестан, Азербайджан, Иран, Турцию и Иорданию. Еще 26 человек выехали в Москву, откуда самолетом вылетят в Медину.

Общее руководство паломниками осуществляет первый заместитель председателя Духовного управления мусульман КБР **Хызыр Мисиров**.

Напомним, что в сентябре текущего года распоряжением президента КБР в республике был создан оргкомитет по оказанию содействия паломникам в совершении хаджа. На последнем его заседании, прошед-

шем в конце октября, отмечалось, что подготовка к хаджу прошла в плановом порядке.

Представители оргкомитета будут поддерживать постоянную связь с паломниками по пути следования и пребывания в Саудовской Аравии, а также во время их возвращения домой.

Хадж, то есть паломничество в Мекку (Саудовская Аравия) - пятый и последний из основных актов поклонения, предписываемых исламом. Совершение хаджа является предписанным каждому мусульманину и мусульманке один раз в жизни, если они располагают такой возможностью. Хадж совершается в первые дни лунного месяца Зуль-Хиджа, который начался в этом году в ноябре.

До ста доноров в смену

Министерство здравоохранения и социального развития России совместно с Федеральным медико-биологическим агентством с 2008 года реализует масштабную программу развития Службы крови. В 2010 году в программе задействована и Кабардино-Балкария.

По сведениям пресс-службы Минздрава КБР, в Республиканскую станцию переливания крови уже поступило медицинское, лабораторное и компьютерное оборудование на сумму около 112 млн. рублей, в том числе мобильный пункт заготовки крови стоимостью 41,9 млн. рублей. Полуцирце имеет несколько помещений: комната отдыха и ожидания для доноров, кабинеты регистратуры и медицинского осмотра доноров, санузел с биотуалетом и раковиной, процедурный кабинет для забора крови с донорскими креслами и медицинская лаборатория с оборудованием для хранения крови.

Мобильная лаборатория оснащена самым передовым медицинским оборудованием для сбора крови и ее компонентов. Это позволяет работать на выезде, вдали

от стационарных медицинских пунктов, а значит существенно увеличить объемы заготовляемой крови.

Выездная бригада может вести автономный прием доноров в течение двух-трех дней. Средняя пропускная способность мобильного пункта до 100 доноров в смену.

В министерстве здравоохранения КБР надеются, что передвижная лаборатория позволит привлечь сотрудников офисов, организаций и учреждений республики к безвозмездному донорству и корпоративному волонтерству. По вопросу участия в программе массового донорства можно обращаться в отдел министерства здравоохранения КБР по телефонам **47-64-11, 47-31-61** или в Республиканскую станцию переливания крови по телефону **47-26-46**.

Али Шогенцуков в четырех разделах

В Центральной городской библиотеке Нальчика 110-летие со дня рождения Али Шогенцукова отметили выставкой, куда вошли подборка книг из собственных фондов библиотеки и работ юных читателей.

Подобными мероприятиями сотрудники библиотеки отмечают каждое заметное событие в мире литературы.

Как сообщила заведующая отделом абонемента библиотеки **Эмма Шарданова**, выставка носит общее название «Судьба его трагична, поэзия светла» и состоит из четырех разделов: «Ты воздвиг своею жизнью памятник себе», «Шагнувший в бессмертие», «Светлое имя твое», «Творчество наших читателей». Первые три посвящены различным периодам творчества поэта, четвертый – тому, что написали о нем юные посетители библиотеки. «И не только написали, но и нарисовали: мы представили не только письменные доклады, но и рисунки наших юных читателей, главной темой которых был Али Шогенцуков», - рассказала Эмма Шарданова.

Каждый раздел содержит, помимо сведений из соответствующих периодов биографии поэта, еще и произведения, написанные им в данный период.

Первый раздел посвящен хронологии жизни поэта, второй – военному периоду его жизни.

«Этот период был сравнительно недолгим: он ушел на фронт в сентябре, и уже в ноябре его не стало, - сказала Шарданова. – Тем не менее это время ярко отразилось в его творчестве».

Примечательно, что работники библиотеки включили в него «Партизана Жамбота», только недавно переведенного на русский.

Третий раздел – «турецкий». В него вошли произведе-



ний, написанные во время жизни поэта в Турции: «Матери», «Камбот и Ляца».

«Шогенцукова не перестают читать, - сказала Эмма Шарданова. – За его книгами недавно приходила одна из наших читательниц 1934 года рождения».

Азрет Кулиев.

87 детей-сирот справят новоселье

50 млн. рублей из республиканского бюджета и 10 – из федерального направлено на приобретение жилья для детей-сирот в Кабардино-Балкарии. Об этом на заседании правительства КБР сообщил и.о. министра образования и науки республики Сафарби Шхагапсоев.

Проблема защиты законных прав и интересов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в части обеспечения их льготным жильем, на протяжении многих лет в КБР, как и во многих регионах России, является одной из острых. В республике 776 совершеннолетних граждан из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, состоят на учете для получения жилья при муниципалитетах. В течение многих лет вопрос не решался. До 2009 года для этой категории было приобретено всего 4 жилых помещения на вторичном рынке из муниципального фонда.

В прошлом году из республиканского бюджета на эти цели было выделено 15 млн. рублей, на которые приобретено жилье в новостройках для 8 очередников.

В апреле 2010 года из федерального бюджета поступило более 2 млн. рублей, которые направлены бюджетам местных администраций Прохладного (1448,7 тыс. рублей) и Черекского района (618,9 тыс. рублей) для приобретения жилья детям-сиротам.

В 2010 году квартиры получают еще 87 человек. А в ближайшие 5 лет, благодаря подпрограмме «Обеспечение жильем детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, и лиц из их числа» РЦП «Жилище», число новоселов увеличится до 1 тысячи человек.

10 НОЯБРЯ – ДЕНЬ РОССИЙСКОЙ МИЛИЦИИ

В каму Дня милиции ряд сотрудников органов внутренних дел удостоен высоких государственных наград.

Указом Президента Российской Федерации за мужество, отвагу и самоотверженность, проявленные при исполнении служебного долга, медалью «За отвагу» награжден инспектор ДПС ОГИБДД ОВД по городу Прохладный, лейтенант милиции **В. С. Гусаренко**.

Медалью «За отличие в охране общественного порядка» награждены трое бойцов отряда милиции особого назначения.

Приказом министра ВД РФ, генерала армии Р.Г. Нургалиева за профессиональное и добросовестное исполнение служеб-

ных обязанностей и в связи с празднованием Дня российской милиции награждены медалями «За доблесть в службе» и «За боевое содружество» 9 сотрудников УВД-МОВД-ОВД по территориальным образованиям, 26 сотрудников удостоены Почетной грамоты МВД РФ. Более 500 сотрудников МВД по КБР отмечены приказами министра ВД по КБР.

В помощь семьям погибших сотрудников, наряду с повседневной всесторонней поддержкой, министерством ВД РФ приобретено 20 холодильников.



внутренних дел - явловых и офицеров милиции

358 сотрудников МВД РФ погибли с начала этого года. В 2009 году эта цифра составляла 410 человек, сообщил глава министерства Рашид Нургалиев.

В КБР только в 2010 году при исполнении служебного долга погибло 20 сотрудников органов

Как сообщает следственное управление при МВД по КБР, в производстве следователей органов внутренних дел в 2010 году находилось более 4 тысячи уголовных дел. Большинство этих преступлений (около 65%) носило имущественный характер – кражи, грабежи и разбои, а также экономические преступления.

Более 1000 дел следователями направлено в суды, а благодаря усилению процессуального контроля удалось сократить количество дел, возвращенных для производства дополнительного следствия.

Наилучших результатов в текущем году добились следственные подразделения Зольского и Майского районов.

Повышенное внимание уделяется расследованию наиболее актуальных составов преступлений. В производстве следователей органов внутренних дел находилось более ста уголовных дел, связанных с незаконным оборотом наркотических средств. В суды направлено 72 дела.

На фоне кризисных процессов в стране особую актуальность приобрели меры противодействия преступным проявлениям в сфере экономики.

В истекшем году следователями органов внутренних дел республики расследовано более 500 уголовных дел экономической направленности. Связаны они в основном с незаконным получением субсидий путем предоставления фиктивных сведений. Часть из них уже направлена в суд. Возмещаемость нанесенного экономического ущерба составила 96%.

Одной из актуальных проблем для нашей республики остается противодействие незаконному обороту оружия и боеприпасов. В производстве следователей находилось более 120 уголовных дел данной категории.

Четвертый этап операции «Оружие» прошел в Кабардино-Балкарии с 15 апреля по 15 октября 2010 года.

Как сообщил начальник отдела лицензионно-разрешительной работы МВД по КБР, полковник милиции **Арсен Глушов**, за этот период на возмездной основе принято более 100 единиц огнестрельного оружия, в том числе гранатомет, автомат, пистолеты различной модификации, а также более 1,8 тысячи единиц боеприпасов на общую сумму свыше 338 тысяч рублей.

Лица, добровольно сдавшие оружие и боеприпасы, освобождены от уголовного преследования.

МВД по КБР намерено инициировать проведение пятого этапа операции, соответствующие предложения переданы в правительство КБР.



В Нарткале прошла церемония открытия мемориальной доски в память старшего сержанта милиции Сергея Москаленко, погибшего в 2005 году в боестолкновении

Как сообщает пресс-служба МВД по КБР, участие в торжественной церемонии, проходившей в средней школе №2, где учился Москаленко, приняли представители МВД, ветераны, руководители Урванского района, общественность.

Напомним, что в апреле 2005 года наряд патрульно-постовой службы на территории гаражно-строительного кооператива «Мотор» заметил подозрительную автомашину. При проверке документов у водителя из подвального помещения ближайшего гаража по сотрудникам милиции неожиданно был открыт шквальный огонь из автоматического оружия.

Сергей Москаленко получил тяжелое огнестрельное ранение, но вел прицельный огонь, пока не потерял сознание.

В ходе боя четверо боевиков были ликвидированы, двое задержаны. Позже будет установлено, что мужественными и самоотверженными действиями сотрудников милиции удалось предотвратить несколько террористических актов, готовившихся этой бандгруппой в Нальчике.

Сергей Москаленко был посмертно награжден орденом «Мужества».

«Это неправильно, так не должно быть, чтобы в необъявленной войне гибли молодые люди, которые рождены для мирного труда и счастливой жизни», - сказала на церемонии открытия мемориальной доски директор школы **Инна Шибзухова**.

Помощник начальника УВД Нальчика,



руководитель ветеранской организации столичной милиции **Эдуард Демьяненко** подчеркнул необходимость наращивания усилий по противодействию террористической и экстремистской угрозе. «Наши сотрудники, находясь на переднем крае борьбы с преступностью, погибают во имя мирного будущего своего народа», - заметил он.

Участники церемонии почтили память всех погибших сотрудников правоохранительных органов минутой молчания.

Криминал, происшествия

Застрелили коммерческого директора

В Нальчике неизвестные застрелили коммерческого директора канатных дорог Приэльбрусья.

По данным следственного управления СКП РФ по КБР, около 20 часов 30 минут 2 ноября двое неизвестных вызвали из дома по улице Калмыкова в Нальчике 43-летнего коммерческого директора ООО «Канатная дорога» Юсупа Таукенова и произвели в него несколько выстрелов из огнестрельного оружия калибра 7,62 мм.

В результате директор канатной дороги скончался на месте.

По данному факту возбуждено уголовное дело по статьям 105 («убийство») и 222 («незаконный оборот оружия») УК РФ.

Случайно проезжала мимо

Жительница Баксанского района и сотрудник милиции пострадали при попытке подрыва автомобиля с сотрудниками милиции в Эльбурском районе.

Как сообщили в следственном управлении СКП РФ по КБР, около 13 часов 50 минут 3 ноября неизвестные на автодороге Баксан – Азау в районе населенного пункта Верхний Баксан во время проезда автомобиля «КамАЗ» с сотрудниками ОМОНа УВД Волгоградской области и Эльбурского РОВД привели в действие самодельное взрывное устройство.

В результате взрыва пострадали один из сотрудников милиции, а также 34-летняя жительница Баксана, которая в этот момент проезжала мимо на автомобиле «ВАЗ-21099». Женщина получила многочисленные рваные раны, ушиб позвоночника и закрытую черепно-мозговую травму и была госпитализирована.

По данному факту возбуждено уголовное дело по статьям 317 («посягательство на жизнь сотрудника правоохранительного органа»), 222 («незаконный оборот взрывчатых веществ») и 223 («незаконное изготовление взрывных устройств») УК РФ.

Подорвали «УАЗ»

Следственные органы возбудили уголовное дело по факту взрыва на пути следования милицейского автомобиля в Эльбурском районе.

Около 10 часов 30 минут 5 ноября на 88-м километре федеральной дороги «Прохладный – Азау» в момент проезда милицейской служебной автомашины «УАЗ» сработало самодельное взрывное устройство. В результате взрыва двое сотрудников Эльбурского РОВД получили закрытые черепно-мозговые травмы, сотрясение головного мозга, ранения рук и лица.

Следственным управлением СКП РФ по КБР по данному факту возбуждено уголовное дело по статье 317 («посягательство на жизнь сотрудника правоохранительного органа»), а также по статьям 222 («незаконный оборот взрывчатых веществ») и 223 («незаконное изготовление взрывных устройств») УК РФ.

Убили охотников

4 ноября в Чегемском районе были обнаружены тела двоих жителей Нальчика, которые занимались охотой.

Около 11 часов 30 минут в 180 метрах от автодороги Чегем-2 – Лечинкай была обнаружена автомашина «Ока», принадлежащая 69-летнему жителю Нальчика. Во время ее осмотра в багажнике машины были найдены тела хозяина автомобиля, его 64-летнего друга, также проживавшего в Нальчике. Один из погибших получил ранение в грудь и височную область, второй – два ранения в голову.

В ходе осмотра также было установлено, что мужчины, которые занимались охотой, сначала были избиты, а затем застрелены. Кроме того, было похищено охотничье ружье 16-го калибра и сотовый телефон, принадлежащие одному из пенсионеров.

По данному факту Чегемским следственным отделом СКП РФ по КБР возбуждено уголовное дело по статьям 105 («убийство»), 222 («незаконный оборот оружия»), 226 («хищение оружия») и 162 («разбой») УК РФ.

Сейчас рассматривается несколько версий произошедшего, в том числе та, согласно которой охотники могли чем-то помешать участникам незаконных вооруженных формирований.

Напомним, что ровно три года назад – 4 ноября 2007

года в урочище Батыр-Каат Чегемского района было совершено убийство девяти охотников и егерей. Их обнаружили со связанными за спиной руками и следами жестоких издевательств.

Спецназ уничтожил разведку боевиков

Сотрудники специальных подразделений 4 ноября в рамках продолжающейся контртеррористической операции в Эльбурском районе уничтожили двоих боевиков.

Около 10 часов 20 минут сотрудники спецназа во время зачистки заброшенной шахты на руднике «Молибден», где с середины октября скрывается группа боевиков, уничтожили двоих участников незаконных вооруженных формирований.

Бое столкновение произошло примерно в 150 метрах от главного входа в шахту. В ходе перестрелки никто из сотрудников правоохранительных органов не пострадал.

По предварительным данным, убитыми оказались жители Эльбурского района Руслан Уянаев и 31-летний Артур Соттаев. По некоторым сведениям, один из них был причастен к убийству семьи сотрудников ФСБ из Краснодарского края, имевшему место в августе текущего года в Чегемском районе.

Уянаев был известен в Эльбурском районе как хороший спортсмен, ранее он не раз побеждал на соревнованиях по каратэ-до. Соттаев же находился в федеральном розыске.

В правоохранительных органах полагают, что убитые боевики являлись разведчиками скрывающегося в шахте отряда и шли к выходу из нее, чтобы оценить обстановку. Операция на руднике «Молибден» продолжается.

Нашли блиндаж

Сотрудники правоохранительных органов в Чегемском районе нашли и уничтожили блиндаж участников незаконных вооруженных формирований.

6 ноября после полудня в урочище Кулум-Уаза сотрудники милиции и ФСБ в ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий обнаружили и путем подрыва уничтожили блиндаж, рассчитанный на долговременное проживание до семи человек.

В блиндаже находились литература экстремистского содержания и продукты питания.

Обстреляли «КамАЗ»

Следственные органы Кабардино-Балкарии возбудили уголовное дело по факту обстрела автомашины «КамАЗ» в Баксанском районе, в результате которого ранение получил житель Тырныауза.

Как сообщили в следственном управлении СКП РФ по КБР, около 20 часов 7 ноября неизвестные на 30-м километре автодороги «Баксан – Азау» при въезде в селение Жанхотек обстреляли автомашину «КамАЗ», принадлежащую жителю селения Былым. В автомобиле находились пятеро жителей Эльбурского района, которые возвращались домой после работы на кошаре.

Обстрел велся, предположительно, из пулемета РПК. В результате один из находившихся в машине мужчин – 21-летний житель Тырныауза получил тяжелые ранения и был госпитализирован. Остальные мужчины не пострадали.

По данному факту возбуждено уголовное дело по части 3 статьи 30, части 2 статьи 105 («покушение на убийство») и статье 222 («незаконный оборот оружия») УК РФ.

Сбыл порнографию

Нальчикским транспортным прокурором в суд направлено уголовное дело о незаконной торговле видеоматериалами порнографического характера.

Как сообщил «СМ» заместитель транспортного прокурора города Руслан Жемухов в сентябре текущего года неоднократно судимый 36-летний житель Нальчика Е., находясь на привокзальной площади аэропорта Нальчика, незаконно сбыл за 200 рублей сотруднику транспортной милиции, выступавшему в роли покупателя в рамках проводимой проверочной закупки, DVD-диск с видеofilmом порнографического содержания.

По данному факту было возбуждено уголовное дело по части 3 статьи 30, статьи 242 УК РФ («покушение на незаконную торговлю видеоматериалами порнографического характера»).

В ходе дознания была проведена искусствоведческая экспертиза, согласно которой видеоматериалы, записанные

на DVD-диске, не несут в себе художественной и психологической нагрузки и являются порнографическими.

Е. свою вину в содеянном признал полностью и пояснил, что DVD-диск он нашел на территории центрального рынка и продал его, желая выручить немного денег.

Нальчикским транспортным прокурором утвержден обвинительный акт по данному уголовному делу, которое для рассмотрения по существу направлено мировому судье соответствующего судебного участка Нальчика.

Обвиняемому грозит уголовное наказание в виде штрафа в размере от 100 до 150 тысяч рублей либо лишение свободы на срок до одного года.

Занижают суммы доходов

Прокуратурой Эльбурского района выявлены факты хищения бюджетных средств с использованием служебного положения.

По данным пресс-службы надзорного ведомства республики, за 9 месяцев текущего года прокуратурой Эльбурского района в ходе обшарадных проверок направлено 48 материалов, по которым возбуждены уголовные дела.

Особую озабоченность у прокуратуры вызывают уголовные дела, возбужденные по фактам хищения бюджетных средств (статья 159 УК РФ – «мошенничество»). Одним из распространенных способов хищения бюджетных средств с использованием служебного положения является подделка справок о среднем заработке должностных лиц.

В частности, ряд руководителей предприятий, учреждений и организаций Эльбурского района, в том числе главные бухгалтеры, считая, что их дети должны получать стипендии, независимо от показателей учебы, умышленно занижают суммы своих доходов. Тем самым, создавая видимость низкого социального положения и нуждаемости в пособиях, они совершают хищения государственных средств в виде выплат.

Так, прокуратурой района в следственный отдел Эльбурского РОВД направлен материал в отношении лица, умышленными действиями которого государству причинен ущерб в размере свыше 26 тысяч рублей. По данному факту возбуждено уголовное дело.

Ранее, по аналогичному материалу проверки главный врач больницы была привлечена к уголовной ответственности по ч.3 ст.159 УК РФ и приговорена судом осуждена к трем годам лишения свободы со штрафом в размере 5 тысяч рублей с применением правил условного осуждения на 2 года.

Ущерб, причиненный государству на сумму 14 850 рублей, возмещен полностью.

Трое детей погибли в двух пожарах

На минувшей неделе в двух пожарах на территории республики погибли трое малолетних детей, а также мать двоих из них.

По данным пресс-службы Главного управления МЧС РФ по Кабардино-Балкарии, около 23 часов 1 ноября поступило сообщение о пожаре в частном доме по улице Хуранова в селении Малка.

Уже через минуту к месту происшествия выехали отделения пожарной охраны. В 23.30 пожар был локализован, а в 23.58 полностью потушен.

В ходе расчистки были обнаружены тела 24-летней женщины и двух детей 2008 и 2009 годов рождения. По предварительной версии, причиной пожара могло быть замыкание электропроводки. Осложнило его тушение позднее сообщение о пожаре.

На место происшествия выезжали инспекторы Отдела государственного пожарного надзора по Зольскому району, специалисты испытательной-пожарной лаборатории и сотрудники правоохранительных органов.

Еще один годовалый ребенок погиб во время пожара в частном доме в селении Нартан 6 ноября.

Около 14 часов 37 минут на пульт «01» поступило сообщение о возгорании частного дома по улице Пачева. Выехавшие на место пожарные ликвидировали пожар в 16 часов 20 минут.

В результате пожара полностью сгорел саманный жилой дом площадью около 60 квадратных метров. При разборе его завалов было обнаружено тело ребенка 2009 года рождения.

Причины пожара и нанесенный им ущерб устанавливаются.

Б. М.

Для отдыха — Нальчик, для работы — Москва

Бэлла Хаджиева преподает в Первом Московском государственном медицинском университете имени Сеченова, где она оказалась единственным представителем не только КБР, но и всего Северного Кавказа. На кафедре клинической фармакологии она защитила кандидатскую диссертацию на тему «Сравнительная эффективность различных лекарственных препаратов силмарина в курсовой терапии алкогольной болезни печени».

- Вы, наверно, не только «самый кавказский», но и самый молодой преподаватель на вашей кафедре?

- Получается, что так.

- Бэлла, как вы оказались в Москве, да еще в таком вузе?

- Я всегда хотела быть врачом и мечта эта, в отличие от детских устремлений большинства людей, с возрастом не изменилась. В родном Баксане экстерном окончила местную школу №6, потом поступила на медфак КБГУ. Здесь же прошла интернатуру, после чего отправилась в Москву — учиться в ординатуре по специальности «Клиническая фармакология». Поступила в университет имени Сеченова, попала на кафедру академика РАМН Владимира Кукеса. Это один из основателей клинической фармакологии в России, директор Института клинической фармакологии. Он тепло меня принял, тем более, что о Кабардино-Балкарии он знал не понаслышке, бывал здесь.

Кафедра расположена на базе Московской клинической больницы №23, и я, когда училась в ординатуре, стала собирать там материал. Тогда же стала преподавать. Потом поступила в аспирантуру, в первый же год защитилась, и мне предложили место ассистента на кафедре.

- В столицу поехали, потому что подходящий багаж знаний получить можно только там? Или просто амбиции влекли?

- Наверное, и то, и другое. Конечно, столица дает больше возможностей для получения знаний и для дальнейшего роста в профессии, с этим не поспоришь. Еще учась на третьем курсе, решила для себя, что ординатуру пройду только в Москве.

- А когда появилась возможность остаться в Москве, воспользовались ею сразу? Или все же боязно было: одна, от дома далеко?

- К этому моменту я уже привыкла жить одна в большом городе без родительской опеки, хотелось, скажем так, испытать себя! Друзья, знакомые появились. В Москве много таких как я, выходцев из разных регионов, которые учатся и работают вдали от родных, так что одинокой себя не чувствовала. Тяжело было только в самом начале.

- Чем вообще занимается современная клиническая фармакология? Если можно, простыми словами, а то в вашей диссертации самая понятная фраза — это «алкогольная болезнь печени»?

- Вообще клиническая фармакология изучает воздействие лекарственных веществ на организм человека. Развитие она получила в 60-х годах, когда повысились требования к испытанию новых фармакологических средств. Сегодня положение клинической фармакологии как науки в разных странах неодинаково. То есть где-то она, как в России, выделена в отдельную научную дисциплину и специально обученные клинические фармакологи работают в системе здравоохранения, а где-то ее как отдельной науки не существует.

Сейчас очень, на мой взгляд, интересно новое направление нашей кафедры — персонализированная медицина. Суть ее в том, что производится анализ генома того или иного пациента для того, чтобы подобрать ему индивидуальную дозу лекарства в зависимости от его генетических особенностей. До сих пор этого не делалось, поэтому бывало, что лекарство не только не помогало, но и вредило.

- А сами больных лечите?

- Я преподаю клиническую фармакологию для старшекурсников разных факультетов нашего университета, кроме того, сама веду больных и продолжаю заниматься научной деятельностью. В ординатуре и аспирантуре, конечно, тоже работала с пациентами.

- Работа тяжелая, наверно?

- Да, работа тяжелая, но мне она нравится, потому что приносит удовлетворение.

- Работа с людьми наверняка приносит еще и много сюрпризов, тем более, если ты этих людей лечишь. Что запомнилось больше всего?

- Много чего запомнилось, даже не знаю, какой случай выделить из множества. Смерть пациентов очень переживаю, даже безнадёжных. В Москве мне сразу дали своих больных как самостоятельному доктору, тем более я работала в общей терапии, там чего толком не увидишь! И бомжей приходилось лечить, и наркоманов, а тема диссертации у меня вообще «алкогольная болезнь печени»! Сами понимаете, с каким контингентом больных мне часто приходилось общаться! Хорошую школу я там прошла!

- Статьи научные?

- Да, конечно, и тезисы и статьи в таких изданиях как «Врач», «Клинические перспективы гастроэнтерологии и гепатологии», «Клиническая медицина». Это серьезные медицинские издания.

- А коммерческая сторона клинической фармакологии не привлекала? Скажем, работа в крупной фармацевтической компании?

- Привлекала поначалу, условиями и оплатой труда, но я сделала выбор в пользу науки и не ошиблась.

- А с «заморочками» жизни провинциала в Москве, типа огром-



ных расстояний или сокрушительного темпа жизни, как справляетесь? Или уже не ощущаете себя провинциалом?

- Как все: сначала испытывала сильный дискомфорт, потом привыкла. Я, если честно, уже даже обратный эффект ощущаю: привыкла к московскому темпу настолько, что, когда приезжаю в Нальчик, чувствую себя не то чтобы не в своей тарелке, но ощущаю, что московский ритм мне подходит больше. Нальчик же больше подходит для отдыха. И потом: все имеет свою оборотную сторону и наряду с трудностями московская жизнь имеет массу преимуществ.

- Так и до ПМЖ в Москве недалеко?

- Признаться, я настолько далеко пока не заглядываю. Говорю себе: пока я здесь, а дальше — как судьба сложится.

- Ну, а кроме работы, на что-нибудь еще время остается?

- Очень люблю театр, джаз-клубы, кино, концерты, выставки. Это и есть одно из тех преимуществ московской жизни, о которых я говорила. Не скажу, чтобы очень часто их посещаю, но регулярно.

- А сколько вообще зарабатывает преподаватель вашего уровня в Москве, если не секрет, конечно?

- Зарплата, надо признать, небольшая, как и везде у медиков по стране. Но при работе в таком вузе вопрос зарплаты не стоит на первом месте. Большая часть преподавателей совмещают эту работу с врачебной деятельностью.

- Другие твои увлечения, наверно, тоже из области культуры: литература, музыка?

- Художественную литературу читать времени все меньше, так как приходится читать много профессиональной. А так с детства играю на фортепиано. Недавно начала ходить в школу адыгского танца и возобновила курсы английского. Хочу еще в школу аргентинского танго, благо она рядом с работой, — если сил и времени хватит.

- А о докторской диссертации думаете?

- Да, мне уже предложили. Сейчас пока не тороплюсь с этим, надо немного поработать, подумать над темой. Это может быть работа в прежнем направлении, может, и нет. К примеру, я увлеклась психологией и меня привлекает концепция взаимосвязи между душевным состоянием человека и его болезнями. Может, через какое-то время появится новая интересная тема, которую мне хотелось бы изучить. Может, это будет из области персонализированной медицины, посмотрим.

- У такой серьезной девушки наверняка планы громадье и помимо докторской?

- Ну, я не считаю себя такой уж серьезной! Но планов много, пока это только задумки. Конечно, буду развиваться в прежнем направлении, но, кроме этого, хочется освоить что-то действительно новое и внести вклад в здравоохранение нашей республики. Уверена, что это реально.

Асхат Мечев.



Гаджеты

В прошлом номере в статье про форум в Пенсионном фонде мы упоминали планшетный компьютер iPad, которым пользовался управляющий ОПФР по КБР. Сегодня попытаемся рассказать, что же это такое.

Стив Джобс, основатель и генеральный директор компании «Apple» про свое изобретение говорит просто: «Это нечто среднее между ноутбуком и смартфоном». iPad — гибридный компьютер и коммуникатора с функциями читалки книг, медиаплеера, интернет-терминала. Он очень легкий, что позволяет его использовать как книгу, газету и даже телек — смотреть youtube, например.

Правда, стоит отметить и то, на что жалуются счастливые обладатели этого гаджета. Допустим, вы сидите в кресле и решили написать письмо. Тут же становится понятно, что iPad — это не лаптоп, экран невозможно поставить в вертикальное положение. Приходится подворачивать ногу и использовать собственную ступню как подставку. Или покупать специальную подставку, или, как ее называют сами производители, обложку, которая может складываться и создавать угол для экрана.

iPad оснащен дисплеем высокого разрешения с диагональю 25 сантиметров. По размеру iPad чуть больше обычного глянцевого журнала, а весит всего 680 граммов. Технология IPS и светодиодная подсветка обеспечивают предельную яркость и четкость изображения, поэтому устройством прекрасно подходит для работы в Интернете, просмотра фильмов или фотографий. Оно поддерживает оба варианта ориентации — горизонтальную и вертикальную. Благодаря технологии IPS (плоскостное переключение) угол обзора составляет 178°. То есть, как бы вы ни держали устройство, изображение будет оставаться четким.

Корпус из стекла и алюминия достаточно скользкий, и его легко можно случайно выпустить из рук. Уронить гаджет за 25 тысяч рублей... Представить даже страшно! К тому же iPad хоть и сильно смахивает на раздувшийся айфон, в карман его не положишь и в руках вряд ли кто-нибудь будет по улицам носить. Это опять-таки про минус... Но с другой стороны, он легко помещается в любую женскую сумочку. Если это не клатч, конечно.



Мы уже упоминали, что чиновники самого высокого звена, вслед за президентом России, стали активно пользоваться планшетными компьютерами на совещаниях — теперь они могут постоянно быть в курсе, к примеру, колебаний курса валюты или могут мгновенно публиковать отчеты о ходе встречи в своих микроблогах. Или даже отдавать распоряжения подчиненным.

В общем, классная вещь. Предельно приятная на ощупь, многофункциональная и статусная.

Мария Романова.

Мониторинг Internet K.I.T.B. - Microsoft Internet Explorer

File Edit View Favorites Tools Help

Address **кумиры**



Эльдар Далгатов

Для Амины Байрамовой

все, что думает о своем исполнении. А исполнять тебе приходится «вживую» и по пять-шесть часов в день. Любому «ресторанному» певцу выйти на большую сцену не составляет труда, просто каждый сам определяет, что для него важно. Временами я даже жалею, что забросил это дело.

«Засветился» он впервые на радио «Азамат»: «Меня взяли туда на работу в качестве аранжировщика. Там же я и делал первые шаги в новом качестве и кое-чему обучался. Речь о телевидении в то время еще не шла, так как я не был готов к этому. Думаю, что молод был тогда для такого серьезного шага. Чуть позже я устроился на работу на телевидение. Это был канал MTV, где я и проработал 5 лет».

Примерно в это же время на северокавказскую эстраду просто хлынула волна молодых исполнителей. По оценке Далгатова, талантливых среди них было «меньшинство». И он подумал: почему бы и мне не попробовать? Случилось это пять лет назад на кумыкском концерте: «Только «поварившись» в этой музыкальной сфере, можно узнать предпочтения людей в музыке, манеру исполнения и некоторые другие нюансы. Причем все перечисленное меняется с большой скоростью со временем и за всем этим надо, естественно, следить и анализировать. Вот так я постепенно учился и вливался в «среду» - и шаг за шагом пришел к первому сольному концерту, который состоялся в декабре 2008-го».

Около двух лет назад Эльдар начал гастролировать за пределами республики Дагестан - в основном по Северному Кавказу: в Ставропольский край, Карачаево-Черкесию, Кабардино-Балкарию и Осетию, а также в Краснодар. Впрочем, в августе-сентябре у него был большой гастрольный тур, включавший Баку, Душанбе, а потом и Москву. Певец был очень доволен, но признавался, что дорога сильно изматывает.

Недавно Эльдар переехал жить в Пятигорск - по его мнению, этот город является своеобразным трамплином для выхода на общероссийскую эстраду. Ему нравится, что Пятигорск расположен близко к регионам, где он чаще всего гастролирует. Он (вместе со своим продюсером Кемраном) открыл звукозаписывающую студию: «Мы получаем заказы с территории всего Северного Кавказа. Студия востребована, так как, думаю, имеет мало аналогов на территории Ставропольского края. Работы много, и она интересная, поэтому скучать не приходится».

Исполнителя также устраивает то, что в Пятигорске его мало кто знает в лицо, поэтому там он может спокойно жить жизнью обычного человека, гулять в парке или сидеть в уличном кафе. При этом он совсем не из тех, кто будет прятаться (или делать вид, что прячется) от поклонников за черными очками или головными уборами: «Поначалу, конечно, слегка «сносило крышу» от славы. Но мне кажется, это нормально. Внимание к твоей персоне всегда приятно. Был концерт в Ессентуках, в самом крутом концертном зале на 1400 мест, который, кстати, не всем артистам дают - подехал на машине, ее обступили поклонники. Приятно, конечно. Мне кажется, любой артист именно к этому и стремится. Вот в мае давали в Пятигорске концерт - висели в городе афиши, так что после этого особо тоже не погуляешь спокойно, начинают узнавать. Правда, здесь на тебя не показывают пальцем: «Вот, певец!» Наоборот, могут культурно подойти, попросить автограф, «сфоткаться».

На вопрос, следует ли артисту поднимать расценки на свадьбы и корпоративы, если его популярность, его уровень растет, Эльдар недавно ответил: «Думаю, да. Но чтобы не терять этот самый уровень, нужно реже появляться на свадьбах». А его продюсер добавил: «Принимая заказы на свадьбы и корпоративы, мы, прежде всего, смотрим на регион и на платежеспособность людей в этом регионе. То есть, у нас нет определенной ставки и суммы. Всегда смотрим на те условия и место проведения мероприятия, чтобы понять, на что рассчитывают люди».

В этом смысле тяжело было в Дагестане: «В Махачкале свадьбы были практически каждый день, иногда в день по два-три заказа. В Пятигорске более спокойно. Но пока молодой, нужно работать».

Сердце Эльдара, как он говорит, свободно, и в ближайшие три года - пока не истечет текущий контракт - он не собирается даже думать о женитбе. Он говорит, что ему неважен социальный статус и - по большому счету - даже внешность будущей избранницы: «Меня больше интересует ее внутренний мир. Она обязательно должна принимать меня и мой образ жизни такими, какие они есть. Хотелось бы, чтобы она видела мой моими глазами, была хорошей хозяйкой и заботливой матерью. И еще очень важно, чтобы она была послушной».

Артист считает себя человеком стеснительным и скромным. Больше всего ненавидит обмен: «Не люблю, когда люди врут. Если к тому же, я знаю правду, а человек продолжает мне врать - меня это бесит».

К деньгам Далгатов относится спокойно. Он не большой любитель шмоток, но и не жалеет денег, когда ему что-то нравится.

Помимо занятий музыкой, певец очень любит кататься на машине, из всех марок предпочитает BMW. Любимое блюдо - жаркое по-домашнему, напитки - натуральные соки, мамины компоты, фильмы - все, в которых играет Джейсон Стэтхем, зарубежный исполнитель - Адриано Челентано, вид спорта - футбол.

Своим достоинством Эльдар считает целеустремленность, недостаток - некоторую ленность и привычку долго настраиваться на дело.

БОГАТЫЙ. ПОКОЙНЫЙ

Певец Майкл Джексон возглавил список самых богатых покойных знаменитостей, который ежегодно составляет журнал Forbes.

За год продажа альбомов Джексона, доходы от фильма-концерта This Is It, шоу Cirque du Soleil, авторские права и плата за использование имени певца принесли его наследникам 275 миллионов долларов.

В аналогичном списке, опубликованном Forbes в 2009 году спустя несколько месяцев после скоротечной кончины Джексона, певец занял третью строчку с помертвенным доходом в 90 миллионов долларов.

На втором месте в списке самых богатых покойников знаменитостей разместился Элвис Пресли. «Король рок-н-ролла» постоянный участник таких рейтингов Forbes, неоднократно занимавший в них первую строчку. В 2010 году, по подсчетам экспертов журнала, Пресли «заработал» для своих наследников 60 миллионов долларов.

Третью строчку занял автор «Властелина колец» Толкиен с 50 миллионами долларов помертвенных доходов. Четвертым стал Чарльз Шульц - автор комиксов Peanuts о собачке Снуппи и ее хозяйке Чарли Браун - с 33 миллионами долларов. Закрывает пятерку самых богатых покойников Джон Леннон с 17 миллионами долларов. Толкиен, Шульц и Леннон также не первый раз попадают в список знаменитостей, чье имя и творческое наследие продолжают приносить прибыль и после их кончины.

Новыми участниками списка самых богатых покойников в 2010 году стали экс-владелец бейсбольной команды Yankees Джордж Стейнбрэннер, занявший 9-е место с 8 миллионами долларов, и шведский писатель Стиг Ларссон, автор всемирно популярной детективной трилогии «Миллениум». Ларссон с 18 миллионами долларов помертвенного дохода разместился на 6-м месте.

Другими участниками списка, включающего 12 имен, стали: автор детских сказок Доктор Зюс (настоящее имя Теодор) - 7-е место, 11 миллионов долларов; Альберт Эйнштейн - 8-е место, 10 миллионов долларов; автор мюзиклов Ричард Роджерс - 10-е место, 7 миллионов долла-

Новости шоу-бизнеса

ров; музыкант Джими Хендрикс и актер Стив Маккуин, разделившие 11-е место с доходом в 6 миллионов долларов; телепродюсер Аарон Спеллинг - 12-е место, 5 миллионов долларов.

Лидер прошлогоднего рейтинга - модельер Ив Сен-Лоран - на этот раз в число самых богатых покойников не попал. Напомним, что в 2009 году наследники Сен-Лорана получили около 300 миллионов долларов, в основном, за счет продажи принадлежащей ему коллекции предметов искусства.

СЕМЬЯ ВАЖНЕЕ ВСЕГО

Майкл Дуглас завершает свою карьеру в кино. Знаменитый актер намерен посвятить оставшуюся жизнь своей семье и навсегда уйти из Голливуда.

«Эта страшная битва за жизнь открыла Майклу глаза на многое, - сказал источник, близкий к окружению актера. - Он понял, что нет ничего важнее семьи. Если он выживет, то больше никогда не вернется в кино».

Напомним, медики обнаружили у актера раковую опухоль в горле. Врачи полагают, что вероятность излечения составляет от 50 до 80%. Майкл Дуглас прошел последний курс химиотерапии.

МЕЖДУ СМЕХОМ И УЖАСОМ

Немецкий кинорежиссер Уве Болл снимет картину под названием «Пузырьла». Режиссер позиционирует свой фильм как смесь комедии и фильма ужасов.

По задумке режиссера, главной героиней ленты станет полная женщина, мстившая врагам с помощью прикрепленных к рукам лезвий. «Пузырьла» станет первой толстой супергероиней и наверняка понравится всем поклонникам фильма Bloodgauler, - говорит Болл.

Главную роль в фильме сыграет Линдсей Холлистер. Кроме того, в картине будут заняты Майкл Паре и Клинт Ховард. Все они ранее уже сотрудничали с Боллом. Сам режиссер также исполнит в «Пузырьле» одну из ролей.

Весной 2008 года в интернете был организован сбор подписей под петицией, призывающей Уве Болла прекратить снимать фильмы (он снял, к примеру, фильмы «Один в темноте» и «Бладрей»). Режиссер пообещал последовать совету, если будет собран миллион голосов. На сегодняшний день под петицией подписались чуть более 360 тысяч человек.

Напомним, в начале августа в Италии состоялся конкурс красоты «Мисс Толстушка-2010». К участию в борьбе за титул были допущены только те итальянки, чей вес превышает 100 килограммов.

В конкурсе, состоявшемся в гостинице небольшого поселка близ Пизы, приняли участие более 30 женщин. Победила 33-летняя Анджела Скониальдо из Неаполя, вес которой составляет 170 килограммов.

Во время конкурса участницы дефилировали перед зрителями в платьях (желающие могли выступить в купальнике или нижнем белье), а центральным событием мероприятия стало взвешивание на больших весах. Затем показатели записывались, сравнивались, и обладательницей титула стала самая пышная конкурсантка.

Победительница конкурса получила большой торт, которым она смогла поделиться с другими участницами и зрителями. За ходом конкурса наблюдали более 2500 человек.

По словам организаторов конкурса, «Мисс Толстушка» проводится для того, чтобы собрать вместе женщин, чьи формы далеки от общепринятых стандартов, и дать им самим и зрителям понять, что красота не должна быть загнана в определенные рамки.

Сами участницы отмечают, что приходят на конкурс, чтобы пообщаться друг с другом, расслабиться и перестать комплексовать.

Напомним также, что с 16 по 19 июня 2010 года в Нью-Йорке проходила неделя моды для женщин-обладательниц отличных от модельных стандартов форм - Full Figure Fashion Week, на которой американские и зарубежные дизайнеры представили свое видение новейших трендов для дам в теле.

«Цыхухуэр - цыхухуэц, цыхубыэр - анош, пхуэц, шыхуэц, шхэггусэц шхэ жайрэр? АнэкIэ уелжэ хуэнуи си сабий кышцIэжыдэм? Анэм и льягуньгым нэх гуащIэрэ нэх IэфIрI зыри шыIуэ кышцIэжынкым. Ар кыбгурьIуэркым анэ умыхуауэ. Сыт хуэдиз гугьухуэр псалъмак дьджри занщIуэ IшбIл мэхуэ, си сабий зыктуэм сылулпэм», - гупсысэу шыст Марусэ, жэщыр зэрэхкIуэтам гу лымьытуэ. Шхэггусэр кызырэгувэм иригузавэрт, зэ шхэггубжэмкIэ, зэ бжэмкIэ плэрт. Фадэм дншхэ цыхухуэр кэкIуэжмэ, зэхихуэр псалъэ мыхуымшIэхэм н гур дэкIыштэу здэщысым, Ихсан губжэуэ унэм кышцIэжыжащ.

- Си шхыныр кытегъэуэв! - жиIэ псалъэхэм бзэгу лэдаккэр епхакхэри зэхэцIыкIыгъуейш. Шыгын тэмэм шыгъауи умыщIэну, псори фIейш, зэхэфышIащ. Фадэм и мэр пшэ зэвым шIэз хуаши, псэм кыохъэлэкI. Набдзэ фIыцIэ Iувым кыIэ Iэплэуэ

цыхубз гувзэхыр зепшыхы, зыгуркIэ зэрмыарзыр кыригъашIуэ. - Ушхэнумэ, наклэу шIэфIапIэмкIэ, псори хэзыршI. Iэюб мэкэей, кхыIэ, умыIуэулауэ. Жэщыр хэктIуэатщ, уэри зыбгэгэсэхуамэ хьунт, - и Iэпхэр пIуэтыкIуэрэ шытщ цыхубз тхьымшIкIэр, зызухуэершI. ПшIэнукым чэфым игу кэкIынуэр.

- Мыпхуэдэрэ укызымпсалъэу збгэдэкуэрт, зешшэ унэм шIапIа хэжэ. Уэ утэмэу шытамэ, укызылхуам ипшыкынт. Хэт илми шIлэрэ шIлэрт? УлыфIейш уэ, улыфIей. УзыпIыжа фызыкыри бгъэллэщ, угуурсызти. Шхуэ зыбжэу дунейн уеттщ, зы шыбгабы и умыIуэ. Сэрэ Iэюб цыкIумршIэйлэр. Си унагуэ угурлмуэ укыхьаткыым, си анэжэ закъуэрэрт снIэжри, зыIэцIэпIыхьащ. Угуурсызщ уэ, угуурсыз!

Псалъэ фIейш псэм кыхьэлэкIырти, Марусэ унэм кышцIэжIащ. ЕгъэзыпIэ лыхьэуэрэ пшIантIэм дэкIлащ, ауэ днэ кIунт, кынгъэзжри хадэм ихыаши, зыщIэжэ магъ. «Уэишшэц, улыфIейш, угуурсызщ» псалъэхэр зэхих фIэшIурэ зэплэктэрэ. «Сыту Iейр гуауэм шызэщIэблэм дэж. Псалъэ дьдхэр нэгъуэцI гуэрным кызыжиIамэ, апхуэдэ гуаэжэ сшыхунтэкым, ауэ Ихсан ар дауэ кызыжиIа? Мы си гум шыгъафIуэ фIышэу сыгъауэ шхэггусэм сызэрэишIэр шхэ кызыхуэна? Хэт мыгъуэ си гуауэр хуэсIуэнтэу? Сыту Iейуэ сыхыIфIбдза, дауи уи гум ар тэхуа, си анэ? Анэ бгъафэм сыкышIэпчыныр дауэ пхуэфIэжIа? Хэт си адри? Срипэгъэм си гьэлэпIэнуми шIлэртэкым, сыкызырэхуэу си гышIлэр дэгъэгэнгъуэ шIлэпIащ сыт? Зэ сынылпIылауэ, уи нэгум кышчунт си упшIэхэм и жэуап».

Куэрэ и шхэ хуэпсалъэу удзышIлэм хэсащ цыхубз тхьымшIкIэр. ФIыуэ илгъауэ шхэггусэм кыжриIа хуэп псалъэхэр ажалым хуэдэу кызышыхуа Марусэ, гым дэлуэжэр, унэм шыхьэжэщ.

«Езым хуейэ жиIакым псалъэ мыхуымшIэхэр, фадэрэ зи ягъэр», - жиIэри Марусэ псалъэмакым кыптригъэзакым. АрщэжIэ махуэ кыэ жыхуаIэм хуэдэт Ихсан и ефныр, псалъэмак зеришIын лыхьэуэ унэм кIуэжырт. Шхэггусэ ныкыуакъуэм зыри пимыдзжык, Марусэ унагуэрэ льяжыгъэри зэхихьырт. Цыхухуэм кылэжэ сомри имылгъагъуж мэхуэ, уеблэмэ Марусэ и улахуэмкIэ ныкыуакъуэу шIедзэ.

- Къэблэжыр зопкхыр днэ? Унагуэр зыхуэ-зыхуэфIкIэ кыдоггэсэблэ жыбIэ, упсалъамэ, куэд шIауэ ибогъэлэй, узыхуейри шIлэжэ си гугъэкым. Моуэ кытIыси, ушIэубжар кызыжIэт, - Ихсан и Iэр игъэдалъуэр мэкий, апшIондэхуэ мыдрейр мэгъуэвэ.

кызышхэIауэ сиутIышпкырым. Ягъэ кынкым, уэрэмьжыкым дыкыдудмынэ, псоми тегушхуэуафIэ дыкыуымгъэщIуэ, жэуауэ кыпшхыщыгъэ. Уэ Ихсан, Ихсан, сыбогъэгурэри мыбдэж сышхыбгъэсц, зыкхи сызыхуымыхуэ.

- Уи пыхьэныр кыгъани кыздеIауэ, - шхэггусэу гуцIэгуншэр тэджэщ, цыхубз тхьымшIкIэр кыIуэндри. - Фи Iуэхуи фи дэлыи зесхуэркым нобэ шыщIэдзауэ, си шхэггусэри бынри кызырэгусэным поплъэри шысц, зэманыр фымыгъакIуэу зызэхIэфкыуи фыдэж!

Сыт яшIэнт, Марусэрэ илэсисбгуэ зи ныбжэ Iэюбрэ ябгынащ адэм и унэр. Гъунэгъуэ тегIыкышIлэм тесащ цыхубз тхьымшIкIэр куэдэр. Цыхум кыхьэжэщ, жыхуаIэр аракы!

ТэлайкIэ шыса нэужэ, зыкыIэтыжри, гыуэу шыт сабий зришIлэащ. КъэкIуэ-кIа псалъэмакыр кызыгурыIуа шIа-дэри анэм худоплэй, жэуап гурэ лыхуэуэ. Нэ пIащэ цыкIун-тым кышIэткIуа нэпс хуабэхэр илэ-шIыжурэ, Марусэ

жиIащ: - Умыгъ, си тIасэ, зы шхэжIи умыгузавэ, уи адэм кыгъэгэзжынуэц. Сэ сыпсуэуэ зешшэжэ птегъэуэнкым. Уадэншхэным, си шIалэ, уадэншхэным. Дыпсуэуэуэ, си псэ тIкIуэ, зыкIи уи гур умыхуыж.

Адэм и псалъэмэ гуауэр зэхэзыха Iэюб цыкIуэуэ бэз IэфIым и макым шIлэIуэрэ, IэплIэм ижеихьащ.

Пшыхьэщхэр фIыуэ хэжIуэтэху шысащ анэр, сабий жэар кынгъэушыну хуэмейуэ. Гъэмахуэ пшыхьэщхэм кьепшэ жыи шабэр псэм фIэфIт. «Зыми гу кытIымытамэ араг», - жиIуэрэ сабийн и Iэпэр иубыдащ. Марусэ анэ хуэхуа цыхубз фызабэм кыхунгъэна унэмкIэ тIуми яунэтIащ. Зорынэуэ, сабий эсшар игышхэри игъэгъэуэжыжэ, зы тхьымшIкIэр нэху шыхуэ шысащ, и гышIлэ гъэгум егупсысыжэ.

«Уэ ди Тхьэ льяпIуэ ди шхэщыгум ит. Цыхухуэр я теплъэкIэ зэрэзымшхыкым хуэдэу, я хьэжIи зэрэзэхуэмдэр нэрылгъауэ. Алыхэ льяпIэр бынкIэ кыпхуэуэпсэмэ, уэр нэхэ насыпфIэ шымыIуэ кьэпIытэи хуейш. АтIэ, цыхухуэр шхэ шыуэу пIэрэ, а насыпым сэт пIэщIэ зышыхуашIыр? ШымыIарэт зы сабий зешшэ, шымыIарэт...»

Iэюб махуэ кыэ нэхэ Iейуэ кыпкырыхьэрт адэм и кыуаншагъэр. Шхольным кышцIыжIэ, адэм и унэм хуеплэкIуэрэ зэрэблэкIыр. «Сэр нэхэр нэхьыфIуэ пIэртэ си пIэ нува кыуэшыр? Сыт си льяпкыым пIэщIэ сышыхуашIыр?» - жиIуэрэ шIалэр анэм еупшIырт. Зэмызы зыми кыамышIэр, пшIантIэм дэмьсауэ зригъэхьэлIэрти, адэм и хадэм ихьэрт, псыхуэмкIэ дыхьэуэр. ЛпIасэр зэпIыпкышIэрт, псуэалэ дэтхэм епыхуэ, нэпсэр нэ пIащэм шIэз хуэрт.

«Умыгузавэ, си шIалэ, уадэншхэным. Фадэм тIкIуэ шигъэуэуэ аращ, дыхьыфIндзакым, кынгъэгэзжынуэц...» - Анэм и псалъэ гуапэхэр зэи шыгъушIэртэкым Iэюб.

Фэ фшIэрэ?

Сыт Пуаро Эркюль цIэрылуэ щIэхуар?

Детектив жанрым хуабжэу дихьэх тхакIуэ Iээ Кристи Агатэ и романхэм ауэ сымти кыхьэхуэуэ аракым Пуаро Эркюль. Япэ дунейпсэуэ зэуэм и лэхьэнэм Агатэ Жор Пльжыкым и госпиталым шылэжэщ. Абы Кристи нIуасэу кышыхуэхуэуэуэ шытащ Бельгием кыкIа цыхуэ зыбжанэ. А зэманьрауэ жьпIэ хуэнуц бьыльхуээм и детективхэм хэт образым льябжэу хуэхуар шьэригъэцыхуар.

Кристи апэ дьдуэ и Iэдэжэ кышцIэжIа «Таинственное происшествие в Стайлэ» романым хэтщ Пуаро икIи абы и образыр кыхошч роман 32-м, раскасэ 56-м. КызэрэгукыIуэ кыжэа бельгийным и образым хуэм-хуэмурэ зиужурэ дэ дызэсам хуэкуIащ. Пуаро и акылыфIагым гуэнэ илэкым, уеблэмэ, унэм кышцIэмыкIуэ XX лэщыгъуэм кышыхуэуэ шIэхьаджэжэхэр зэхэгъэкIыф.

Тхьлэджэхэм я лэуIкIэ Пуаро «гышIлэ» кыхэ дьдэ хуэп. ИкIи илэсэи I30-м кыриубыдэр ар шыпIлэ куэдым шыIащ. ТхакIуэм апхуэдизыр кышIигупсысыфар эзыр и шхэггусэ-археологым и гысэу шыналэ куэдэм зэршыIаршI. Жыны мыхуэуэ, 1975 гъэм «Занавес» романым «шыхьэIуэдащ» Пуаро.

Эрмитаж

Дуней псом кышIащ цыхуэ а музейм и цIэр зымыщIэ шыIэкым. Шыи и сыт хуэдэ планIэпэм кыкIуэрэ кыкIуэ Эрмитажым, абы шIлэ хьугъуэуфIыгъуэхэр зрагъэлыгъуэну. СурэтшIи нэхэ цIэрылуэ дьдэхэм я Iэдэжэ кышцIэжIа сурэтхэр, скульптурэхэр, вазэхэр, дьшэм, дьжынымым кыхьэцIыкIа хьэпшып тельдыжэхэр... Куэд шылгъауэнуц абы. Гуауджэм кышIэиубыдэ сэт хуэдэ лэжыгъэ дахэри шьэзэхуэхьэсащ абы икIи музейм и лэжыкIуэхэр експонатIэ дэджэ хьэпшып абы цагъэлыгъуэм уасэ илэкым. Абы шIлэхэм уепIыным ихьыри зы махуэкым, икIи тхьэмахуэкым. КызэрэбжымкIэ, пасэ зэманхэм кыгъэгэсэблэу шыта хэпшып, гуауджэ произведенэу Эрмитажым шьэзэхуэхьэса мелуани 3-м уепIыным шхэжIэ, километр 24-рэ кызырэхкIуэхуи хуейш. Ауэ абыкIэ зэфIкIыркыым. Эрмитажым януэ кышыхуэа цыхуэр гуитIэхьитI мэхуэ; абы шIлэ хьэпшыпхэра хьэмэрэ зыщIлэ пэххэра узыпIынуэр?

Эрмитажыр, фэ зэрэфIцIэши, Шымахуэ Уардэунэм - тхьдэ фелпэ кыуам - шIлэщ. Абы и пэххэр, пIушIэхэр, галереэхэр, дэкуейнIэ нэгъуэ тельдыжэщ.

Шымахуэ Уардэунэр 1732-1735 гъэхэм архитектор Растрелли Франческэ иухуащ. ИкIи абы и проект дьдэм тегуц 1754-1762 илэсэхэм ар зэрэзэрагъэпэщыжар.

Уардэунэм и анагъыр мыпхуэдэ бжыгъэхэм кыгъэгъэлыгъуэ; метр зэбгъуэзнатIэ мин 46-рэ зуыбд пэш миным шигъуэ шIэцц; шхэггубжэ мин 2 хьэлэц бжэхэр 1800-рэ мэхуэ; дэкуейнIэ 120-рэ иIэц; унэм кыкIуэIэ карнизыр километри 2 мэхуэ.

Шымахуэ Уардэунэм Эрмитажыр кышцIэуахар ар ягъэгъэришIэнэ пашIэ сурэтшIи цIэрылуэхэм я IэдэжэщIэжIэ 225-рэ кышыхуэа 1764 гъэрэщ. Ауэ Эрмитажыр - Урысейм и музей нэхьышхэ дьлэрэ - Iтауэ кышыхуэуахар нэхэ нуужылуэIэц, 1825 илэсэрэщ. А лэхьэнэм музей тельдыжэм ушыхьэныр кызырэгукIтэкым. Билетхэр зратыр Уардэунэм шыхьэ-шIэжIуэ шыгъэрэ. 1988 гъэм Эрмитажым «Гиннес и тхьылым» иухуащ, дуней псом цынэхэ ин сурэт галереуэ кыльтэри.

Нур Санэ.

Жылэгъэхэр Шхэжэ и гъэгъэкIэ и гьуэлэжыкIэц Зи акылы хабзэцIэ кымытIэсэжыр, зэман блэжIам и фешелы. КъэкIуэну зэманым зыхуэныкыуэр кыгъэгъэжыжэ. Нобэр дыгыуэасэм хуэдэгуэмэ, и пшIадейр кыIыфIш. ГышIлэм IэжIуэ-IэжIуэрэ шытIэныр зэуэ кытIригъэхьэмэ, дригъэтIысэхьынти. Дунейр зэрэбгъэгъэщIэгъэуэ шIыкIэр кышыхуэуэуэр гышIлэр кыпшIэлоуэр. Шхэжэ и гъэгъэкIэ и гьуэлэжыкIэц. Жы ухьури делэ ухьужащ кыпхужаIэмэ, ухилъэфна хуэдэкым - уащыфIэгубызыган шIэиш! Бзу шыкIуэхэм сыт шыгъуи уэрэд жаIуэ цыхуэ цыкIуэм шыжаIэр сыт - гьыбзэр абыхьэми кышIлэрашын я машIэ? Бейтыгуэн Сэфарбий

Емыгъэхь Радимэ Емыгъэхь Маринэ и фэеплэу Алыхыкым кьуитар Алыхыкым кьуитар машIэ дьдэт уэ машIэ, ПшIлэ зыхуашI цыхуэ дунейм уетгаш. Уэ пхуэзгъэдэн сылушIацкым си гышIлэм ИкIи умыхуэуэ у дигу укынащ, Дунейм хуэгуфIэрт зэрпхуээфIэжIкIэ, Ажал кыпкIэлэыкIуэри пьагъурт езым Нур кышцIэхьышхэр тегъаепэрт уэ днкIэ Шыхугъэу илэри уэ шыфIуэ арзы. Гугъухэ хуэуэуэ, зэ укыкIуэаткым, Уэ бзаджэри хуэуи уи кIуэцI шыбгъэващ. Уи ани бдалъхуаи затегбэхьэлъацкым Бэлыхуэ птегъар узыщIауэ шIэнащ. Куэд шIатэжыкым сэуэ укызырэгукIуэхэр, Ауэ шыхьхуэм уеслытуэ гьунэгъуэ ухуэхуауащ



Кымарият элде бек ариу кызы эди. Кыатын алыкъ жашпадан бири да жок эди кесине Кымариятны кюсөмеген, тошонде аны кёрюп ахтынмагъан. Ариулугундан сора да бар эди кызыны жаш адаманы сезимлерин кызгагъан шартлары. Ол бир кишиден кьоркмагъанды, букьмагъанды, айтыргъын артка салмагъанды. Бир затны акылына алса уа, анга жетишгинчи тынчаймагъанды.

Кызыны анасы
Таужан бир да
букьдурмай ай-
тып болгъанды:
- Ыннасы,
мени кыйын

ГЮЛ КЪЫСЫМ

Хапар

анам, бош атамагъан эди кызычыкыга Кымарият деп - кымача жютоподо сёзю, сонгоча чачынчылды кёзю, акылы да анга кёре оюмду. Мени кызымы алганнга сукьланмайма - бурдухну бурганча, бурдукду кишини. Кымариятны кызыгында ёз анасы бюсоремеген шартларынан жан ата эдиле жашла уа - оспар сёзюне, кьорька-буюнга билмегинине. Кызыны жюз тилер да, бири алыр дегенча, Кыралбий болду. Кюз ишле тауусулганлай, ташуул бошалганлай бу эки жаш адаманы тойлары болдукду. Кёп болмай а былагъа неках да этилгенди. Ол заманда нехканы, шёндюча кызыны кыачыргъан кече этмегенди. Неках этилип, айла, жылда окуяна озгандыла жаш адаманы тойларына дери.

Кымарият бла Кыралбий да ишлейдиле биченде. Дырында кызыла баскала бла, жашла сенекле бла жымдыла. Кыалай кычуун, заууклу эди бир бирге кырай, лакьырда, чам эте ишлеген!.. Ауузынъырга уа биченчи жыйын Фадаунну тюбюнде таш кёпоруна кыатында, ариу талачыкда олтуруучу эдиле.

Алай олтуруп тургъанлай Черекни бирси жаньында, гитче сууну бойнунда ёген тамашалык ариу голле илиндиле Кымариятны жюто кёзлерине.

- Жашла, кызыла! Кырачыгыз, кырачыгыз, черекни ары жаньында ол тамаша, омакь голлеге! Аладан кысым мени кьолума тошмесе, мен бусагъачыкда, былайчыкда ёлоп кыалыкыма! Манга гол кысым керекди! - деп кычырды Кымарият Кыралбийни бегине тюрленгенде.

Малкьар череги уа кьутуруп барады. Таш кёпоруна ташларыны жалаанда башлары суудан ёрге кырап... Шёндю бу таш кёпору бла не менде деген жаш да ёталмаз. Ол суугъа кетип жоюлмай аз да амалы жокду...

Кымарият а, акыылдан шашханча, Кыралбийден кёзон алмай: «Манга ол голледен кысым керекди! Ала кыалай ариудула, - деп кычыралды. - сен мени айтханьыгча сие эсенг, таш кёпору бла ёт да,

манга гол кысым келтир», - деди. Былайда олтурган жашла, кызыла алгъа Кымарият ойнаган этген сунуп турдула. Артда кызыны ойнап угъай, керти айтханьын ангылагъанда уа, сейир-тамашага кыалып, эиди Кыралбий не этерик болур деп, сагъайып кырайддыла. Кыралбий, бети бир мухуз тюрленип, ёрге турду да кёпору таба атлады. Зулиха жашны тохтатыргъа чады...

- Черек а бютюн бек толгъанча, Кыралбийге: «Келме, жанлама манга! Эшитмегенимсе,

уллу суудан бла уллу отдан кесинги сакьла деп!» - кычыргъанча огурсуз толкьунларын, акь кёмок этдирип урады таш кёпоруна кыаялача уллу ташларына...

Кыралбий суу жагъадан секирип биринчи ташха минди. Биченчи жыйын а солуун тыйып, кырап турады бу кьоркьуулу ишге. Жаш а экинчи ташха, ючюнчюге, тёртюнчюге секирип, андан а сууну ары жаньында кёк гелеуге салды аякьлары. Гол талачыкыга барып, аланы юзюп, кысым этип башлады. Мыйысын а бир зат тешеди: Кымарият мени жаньымы былай кьоркьуулукьга салып, сийкемлегины сынарга келишген, ол мени сиемиди? - деген сагъышланы кетералмайды кёпюнде. Гюл кысымны кьолуна алып артка, таш кёпюрге, тебиреди. Кызыла, жашла да ёрге туруп сакьлайдыла бу оюмуз иш не бла бошалгыны. Ала кычырып, кьол булгап да кюрешилде. Келме деп, жалаанда Кымарият кьууанып турады: «Мени ючюн жанларын да берликдиле жашла», - деген акылы бла.

... Ючюнчо ташда аягы учалады Кыралбийни, алай бош кьолу бла ташдан тутуп, бек кыйналып минди. Андан а ахыр ташха секирди да жагъага тошдю. Жыйын бу огурсуз кьууун былай таш бошалгъанына кьууанч этди. Кымарият а ёхтемленгини жашырмай, кьууандан толган кёзлерин ышарта сиедиле турган жеринде. Кыралбийни аллына атлам да этмедди...

Жаш а, бир зат да болмагъанча, Кымариятны аллына келип, гол кысымны аякь тюбюне атды да: - Сенден манга бир зат да керекмеиди, - деди.

... Жылда озгандыла. Уллу тёло кете, туугъанла ёсе, жамаут а алай бла жангыра барады. Кымарият элде, бек кьарт адамды. Анга жоуден эрте озганды. Алай жаш заманында ариулугу уа бусагъа да да шарт эсенеди: атлагъаны тири, кырагъаны жюто. Кыралбийни гол кысымы уа эсинден кетмей ётдореди кысымга барган узун ёмюрюн...

бугъа танала сунарса.

Кеслери да бир хыйлачыла болурла дейме. Нарт сёзлени быладан сора хайырланган таулу кёрмедим. «Тауну махта да, тюзно сайла» дегенин, башларына жалаанда была жаратхандыла.

Мында болмагъан жан жокду да: малкьарлымы дейсе, чегемли дейсе, басханчымы дейсе - болган кыатыш.

Таууларыны битте хыйлачылары - ишден, кыйгытудан эрикгенлери барысы да бери жыйылгъандыла.

Бирси жерледече, сен малкьарлы, сен чегемди деп, бир бирге чапхан адет да кыалгъанды. «Ч» харф бла «Ц» харфны кыатышдырып сёлеседи. Сёз ючюн: «чачым» деген сёзю альпына «ч», ахырына уа «ц» салып айтадыла да, ол а «чачым» болады. Келишгенди. Сиз да юйренип кыалгыз, ким биледи, чабак тутарга Сууарьжанына барырга тошер.

Жаш тёлюмо? Оллахий, бир хаталары жокду. Жарагъан клублары, сийселе - кино, сийселе - дискотека. Телевизорлары бизден сора Пятигорскийни, Ставропольну да туталды. Анда бир табылгъат барды да, кёлле, кырытыш... сукьланып кыалыра. Бир жарагъан ирикни да жарашдырып, мотоцикл бла илшин жагъага чыкьсала, кафе, ресторан керекли болмайдыла. Зауук дегенин Сууарьжанындады да!

Сууарьжаны

Заречный деген эл Пролхадна районда, Бештамакь тийресинде ёзендеди. Аны себепли аны жашауу да тау-да эллирибизден бир кесек энчирек. Заречный бла шагьрей болурга сийгенлеге тынгылы хапар билдирейик.

- Айтчыгыз, Заречныйни тау-ча аты кыалайды? Бил-мейсиз да? Осалды, бек осал. Сууну ары жаньындагы эл - кысымны айтханда - «Сууарьжаны».

Билмегенлеге айтып кюяйык - Сууарьжаны Кыара тенгиз бла Хазар тенгизни ортасында орналган, жашил элди. Кыабарты-Малкьар бла Ставропольну чегинде турады. Турады десенг да, - жашнайды. Элни жаны бла илипин ётеди. Парижден бери жетерге юч минг километр жол кьоратыргъа керекди.

Энди бир-бирле сууарьжаныны жер этегинде атылып кыалган бир харип жанла да суна болурла. Айтып кюяйык, жаньылган этеди. Сууарьжаныла таудагыладан осал жашамайдыла. Аны кьой да, иги кесек эркин, кыалайы жашай эселе да алайды. Хау, теири, бошунагъа сейир этесиз. Айтчыгыз, сиз жазыргъа, кюн кызыгуунда, терлегенлери тёгюле бичен этмей, бирси миллетле, тентизге солурга барган тауланы кёргенмисиз? Айхайда кёрметгенсиз. Алай эсе, Сууарьжанына келип кыалгыз.

Ол таууларыны ачыудан жарыучу, этген биченленин асласмын кесине алычу совхоз мында хар кюнден эллилени арбазларына кырдык келтирип тегеди. Алайынай - болушлукьга деп. Совхозну да совхоз биледи. Хар кюнден келип юйлеринден сотноу сатып алады. Кысым бичен, мал аш беретди. Дейме да - бернучо эди, дуния тюрленгинчи. Не этериксе, хар кыайдача, Сууарьжанында да энди хал бир кесек тюрленгенди. Болсада шёндю да хаталары жокду.

Мал урлагъан, жылкы сюрген тере ахырыда жорюмейди. Аманлыкьчы ишле да алай. Анга заманларым жетишмейди, огъесе издегенлени алайсыз да табаламыдыла, билген Аллахды.

Жаннетми? Угъай, жаннет Сууарьжаныдан бир кесек бийигирекде болур дейме. Мында эсе да, ким биледи, кесим да ишек болуп турама. Нек эсе да Сууарьжанда кыбырла жокдула. Кесигиз сагъыш этигиз, ол не хыйсапдан болур? Оллахий, быланы бирда билмесе.

Алайды да, Сууарьжанына кыйгыты этерча туйюлдо. Анда бир берекет барды да пай, пай, пай! Кьойла, тууарла, будай, нартох, жемин, кёгет. Кёлледе уа бир чабакъла жюзедиле да, теири,

Бирге сийгенлеге

Акбар КИМ болгъанды?

Хар кюнден биз жашауда алай затланы кёрюп турабыз - аланы атларыны магъаналарыны юсонден а сагъыш этмейбиз. Алай билдирге уа сиебиз.

Бизни кыайсыбыз сиймейди чайны? Кёлле уа «Акбарны» сайлайдыла. Анга алай не атагъанларын билген а, баям, кёлле табылсынла. Алай болгъандыкьга, Акбар аты айтылган муслийман патшахладан бирди. Ол оналтынчы ёмюрге жашагъанды. Уллу Моголланы империясыны патчакь болуп туруп, кюйсюз аскер башчыга, акьылманнга саналгъанды. Кеси кыара танымагъандыкьга, поэтлеге жакь басханды. Индияны шимал жаньында бир талай жерни кьолгъа этип, аланы барын да бирикдиргенди. Акбар Бабур принцин туудугьуду. 1556 жылда анга патчакьлыны береди. Устаза гитче патчакь кесини борчун толтурурга кереклисин юйретип кюрешилди, ол окьурга сиймегенди, атлагъа бла уруш керекге эс бурганды.

Уллу Моголланы кьурагъанла, кеслери араларында фарсиде сёлешип, литературага кёл салгъандыла, замудла жазгъандыла. Акбар да Шаркьны поэтлерины чыгармаларын сийгенди, жашаган кьадарында 24 минг том китап жыйгъанды. Алай аланы патчакьха окьугъан этерикдиле. 1560 жылда Акбар онсизжылыкь жашды, кыара шили, кыракёзлю, кыракьашлы, сол жыгьында уа - туугъандан тамгъасы. Анга жууукь адамла уа: «Ол белгли боллугьуну бла байлыгыны белгисиди», - дегендиле.

Акбар кеси урушда хайырларыкь жангы амалланы кьурады, пушканыны ишлеу кыалай тюрлю кьурагъанына кырап, Меккага хаж кылыргъа да барады. Жаш болгъандыкьга, ол толу ангылагъанды Индияда мамырлыкь раджипут халкь бла (баям, ала Индияга гунила бла бирге келгенди) шухьлукь жюрютесе боллугьун.

Жаш патчах уллу ишни башлайды. Ол, раджипутланы кесини кыралына кьошуп, империяны Индия океанга дери жетдирге дейди. Бу мурагына Акбар 1579 жылда жетерикди. Ол хорлагъан халкьларыны князьларыдан оюнуу сыйбармиди, алай энди ала, феодаллача кыалып, уруш башланган болса, аскер бла болушурга борчлу эдиле. Аны кыралында 100 миллионга жуукь адам жашайды. Аланы барына да айтханьы этдирген тынч болмагъанын ангылап, патчах империяны провинциялагъа юлешип, аланы хар бирине тамата да салды. Жангы чиновникле бары да Акбарга бойсунгандыла. «Административ реформаны» кёре энди ол кыралыны барын да кьолда тутханды. Ол жангы налог система да кьурагъанды: жыйган тирликден ючден бирин ётдюргенди. Жауунла жаууун не да кюн кюйдюрюп, тирлики жыл болмаса уа, налогну азайтхан этгенди. Феодалны жеринде жашаган эллиле налогну анга тёлегенди, ол кыралны бюджетине баргъанды.

Акбар анга бойсунган феодаллага эки тарихни билдиргенди. Бир ала кеслерине жыйылган налогдан кыаллай бир кьорьга эркин болгъанларын кёргозгенди, экинчи уа неча атлы императору аскеринде кьуулукьлары бардыргъа кереклисини саны эди. Алай бла, феодалла 500-ден 5 миннге дери атлыны не заманда да хазырлкъда тутхандыла. Акбарны жашырын ишлеген полициясы да болгъанды, ол хар жерде болумну тюзюллей анга билдиргенди.

Кесини патчакьлыгъан кёргозтюрге ол былай амал тапханды: хар эрттен сайын кесини дворецин терезесинден кёрюноп, сора аны сакьлагъан коноакьла бла оюу этгенди, аны кёлөн алганлагъа саугъала этип, терликлери болгъанланы уа аямагъанды, анга келтирген саугъаланы да артка хыйтармагъанды.

Битеу кыралны кьолда тутар ючюн, хар халкь кесини динин тутарга кереклисин ангылап, ол муслийманлагъа, индуслугъа, сикхлеге, иудейлеге, христианлагъа да аллахларына табыныр онг бергенди. Патчах кеси уа индуслу принцесса бла юйюкь кьурагъанды. Ол кьум аулакьлада медитациягъа кетип да ашыргъанды заманын, индуслула бла тюбешулеге мангылайына ала салычу белги, билеклеринде мынчакьла бла да баргъанды.

Кыралыны теренинде ол шахар - дворец ишлерикди, аны межгити да болгъанды. Ол анда Индияда жашаган халкьланы белгили адамлары, дин кьуулукьчулары бла тюбешгенди. Ала орта кюнде ётгенди. Ары католикле да келгенди. Акбарны кеси динлерине бурур мурадта. Сыйлы китапларын - «Инжилни» - саугъага бергенди. Башхаланы да латинде фарси тилге кёчюреди. Иезуитлеге христиан динни жаарга онг бергендикле, католиклени динлерине уа кирмейди.

1582 жылда патчах кесини дин орденни кьурады - «Дин - и - иллахи» (Аллахдан келген дин). Аны аты бурунгу заманлагъа кетеди. Бу Акбарны битеу да динле жангыз Аллах келгенине ийнанган кёргозтген шартды.

1605 жылда Акбар жашы Салим аны жерин аллыгъын билдиргенди. Алай бла кьырал магъаналы жашагъатлада жашыны кьолызы бар эди. Акбар 63 жылдында жашаудан кетеди. Атасы бек кьарьусуз болгъанында, жашын аны жатхан жерине этеди. Акбарны сёлешир кьарьуу иш да болмай, бармагы бла кеси кийген бёркге бла анга атасында кыалган кыаманы кёргозтгенди. Ала Уллу Моголну кьураалыгыны белгилери эдиле.

До мечты осталось три шага

«Спартак-Нальчик» - «Сатурн» (Раменское) 2:0 (1:0). Голы: Концедалов, 45 - с пенальти (1:0), Гошкоков, 63 (2:0).

«Спартак-Нальчик»: Кошничко, Васи, Иванович, Джусудович (к), Концедалов, Гетериев, Сирадзе (Голыч, 75), Гогуа (Рикардо Жезус, 89), Гошкоков, Дядюн (Рылов, 32), Леандро. «Сатурн»: Кински, Парфенов, Изонин (к), Немов, Топич (Кузьмичев, 86), Каряка, Анзоба, Зелао, Сапета, Махмудов, Иванов.

Наказанья: Гетериев, 84 - предупреждение.

Ударты (в створ ворот): 11 (8, 1 - штанга) : 5 (3). Угловые: 7:2.

Лучший игрок матча: Арсен Гошкоков («Спартак-Нальчик»).

Судьи: В. Попов (Екатеринбург), А. Харламов (Тюмень), А. Глот (Ярославль).

5 ноября. Нальчик. Республиканский стадион «Спартак». 7 000 зрителей. + 14 градусов.

Матч молодежных команд 2:1 (Митришев, Кашихов - Анисимов).



Нальчане, которые ведут очень непросто борьбу с московским «Локомотивом» за место в Лиге Европы (этому были посвящены два баннера на трибунах - «Четыре шага до мечты» и «Мы вами гордимся»), встречу с «Сатурном» начали не очень активно. Первый удар по воротам соперника хозяева нанесли только на 12-й минуте, когда Васин мощным выстрелом со штрафного заставил Кински перевести мяч на угловой.

«Сатурн» ответил опасной атакой, в ходе которой Топич бил с разворота, но удар накрыл все тот же Васин, вдохновленный приглашением в сборную России. Нальчане потихоньку потеряли инициативу, но вновь ожили к концу первого тайма. Сначала Гошкоков, выдвинутый на острие ата-

ки после травмы, полученной лучшим бомбардиром «Спартака» Дядюном в середине тайма, нанес опасный, но не точный удар с дальней дистанции. А на самой последней минуте первой половины Зелао в своей штрафной сфолил на Сирадзе (на фото), и Концедалов мощнейшим ударом под перекладину реализовал пенальти.

Второй тайм вдохновленные голом спартаковцы начали с атак на ворота гостей, когда возможности отличиться имели Гошкоков, Леандро и Рылов, а дальний выстрел Сирадзе пришелся в штангу. И все же нальчанам удалось дожать подмосковный клуб. На 63-й минуте сработала так называемая связка «Го-Го» (Гогуа-Гошкоков). Первый после неудачной подачи им же углового, подхватил мяч у линии штрафной и прострелил вдоль ворот, а второй на долю секунды опередил мешавшего ему защитника и переправил мяч в ворота, тем самым положив конец интриге в матче.

Андрей Гордеев, главный тренер «Сатурна»: «Получилось два разных тайма. В первом удалось осуществить многое из задуманного, действовали, как договаривались,

а во втором немножко не хватило игровой дисциплины. Думаю, что из-за этого мы и уступили. В какой-то мере повлиял на результат и, на мой взгляд, не совсем обоснованный пенальти.

- Почему сегодня в составе не было Кириченко?

- Это произошло из тактических соображений, так как мы уступали в росте игрокам соперника. Он не травмирован, у него все в порядке.

- Отсутствие Нахушева сегодня сказало?

- Руслан традиционно проводит сильно игры дома, поэтому его, конечно, нам не хватало сегодня. Вообще во втором тайме мы немного не выдержали, так как «Спартак» хорошо играет в прессинг, перестраивается, и своими активными действиями спровоцировал ряд ошибок в центре поля, которые привели ко второму голу.

- Можно сказать, что предыдущая игра с ЦСКА забрала много сил?

- Нет, по движению у меня нет вопросов. Здесь больше, скорее, психологические моменты. Трудно мотивировать ребят. Мы благодарны им за их работу.

Юрий Красножан, главный тренер «Спартака-Нальчика»: «Игра проходила какими-то частями. Начало за счет инициативы осталось за нашей командой, но мы не смогли ее воплотить даже в опасные моменты. Слишком много было позиционной игры, а нужно было сыграть немного агрессивнее. Потом сказало тяжелое поле. Вторую часть первого тайма «Сатурн» больше владел инициативой. А второй тайм, считаю, мы полностью контролировали игру, и я очень рад, что победили и сыграли в обороне на ноль. Надеюсь, что эта победа станет стимулом на предстоящий отрезок из оставшихся трех игр.

- Насколько серьезна травма, полученная Дядюном?

- Будем надеяться, что несерьезна (позже выяснилось, что у нападающего сильный ушиб, но, скорее всего, он сможет принять участие в игре с ЦСКА).

- Почему не играл Васнович?

- Андрей получил травму в Гроз-

ном, там был жесткий стык с Георгиевым, и он не смог принять участие в сегодняшнем матче.

- Игра Леандро на позиции защитника понравилась?

- Он, по-моему, был лучшим крайним защитником за все время в этом году, кто у нас играл. Думаю, он провел хороший матч. Надо было кого-то ставить на эту позицию. Амиранов пока не в оптимальном психологическом состоянии находится, и был выбор между Дышековым и Леандро, вплоть до Гогуа рассматривался вариант. На тренировках провалили эти моменты, но решили, что Лео больше подходит на эти функции. Ему хватает выносливости работать от штрафной до штрафной.

- Как оцените игру Гошкокова?

- Я очень рад, что он забил. Арсен всегда выделяется хорошей активностью, постоянно проводит большой объем движения. И то, что он отличился, думаю, сослужит для него хорошою службой.

Результаты остальных матчей 27-го тура:

«Сибирь» - «Зенит» 2:5; «Амкар» - «Терек» 2:0; «Ростов» - «Динамо» 1:1; «Алания» - «Локомотив» 0:0; «Анжи» - «Томь» 1:0; «Рубин» - «Спартак» (М) 1:1; ЦСКА - «Крылья Советов» 4:3.

В воскресенье, 14 ноября «Спартак» принимает ЦСКА. Вход на матч бесплатный.

ПФК «Спартак-Нальчик» обращается к болельщикам с просьбой поддержать команду в двух оставшихся домашних матчах чемпионата.

| Чемпионат России по футболу | | | | | | | | | | |
|-----------------------------|----|----|----|----|-------|----|--|--|--|--|
| ПРЕМЬЕР-ЛИГА | | | | | | | | | | |
| Команды | И | В | Н | П | М | О | | | | |
| 1. Зенит | 26 | 19 | 6 | 1 | 53-16 | 63 | | | | |
| 2. Рубин | 27 | 15 | 10 | 2 | 33-12 | 55 | | | | |
| 3. ЦСКА | 26 | 16 | 6 | 4 | 44-19 | 54 | | | | |
| 4. Спартак | 27 | 13 | 8 | 6 | 41-29 | 47 | | | | |
| 5. Локомотив | 27 | 12 | 7 | 8 | 31-27 | 43 | | | | |
| 6. Спартак Нч | 27 | 12 | 7 | 8 | 37-30 | 43 | | | | |
| 7. Динамо | 27 | 9 | 11 | 7 | 35-27 | 38 | | | | |
| 8. Ростов | 27 | 10 | 4 | 13 | 25-36 | 34 | | | | |
| 9. Терек | 27 | 8 | 8 | 11 | 25-28 | 32 | | | | |
| 10. Томь | 27 | 8 | 6 | 13 | 30-41 | 30 | | | | |
| 11. Сатурн | 27 | 7 | 8 | 12 | 22-34 | 29 | | | | |
| 12. Анжи | 27 | 7 | 6 | 14 | 22-35 | 27 | | | | |
| 13. Кр. Советов | 27 | 6 | 8 | 13 | 27-40 | 26 | | | | |
| 14. Амкар | 27 | 7 | 4 | 16 | 19-32 | 25 | | | | |
| 15. Алания | 27 | 6 | 7 | 14 | 21-38 | 25 | | | | |
| 16. Сибирь | 27 | 4 | 6 | 17 | 32-55 | 18 | | | | |

Греко-римская борьба

В Томске прошел международный турнир по греко-римской борьбе на приз трехкратного олимпийского чемпиона Александра Карелина.

Победителем соревнований в весовой категории до 76 кг стал воспитанник Девской спортшколы, ученик Терской СОШ № 1 Артем Умаров.

Помимо заслуженной медали, Артем получил ценный подарок - золотые часы из рук самого Карелина.

Сразу после возвращения из Томска Умаров отправился в Бугуруслан, где принял участие в первенстве России по вольной борьбе и также стал победителем в категории до 76 кг.

Рукопашный бой

В Ставрополе прошел чемпионат СКФО среди мужчин и женщин по рукопашному бою. В соревнованиях приняли участие 150 бойцов.

Сборная Кабардино-Балкарии, завоевавшая 18 медалей различного достоинства, стала первой в общекомандном зачете.

Побед во всех своих поединках добились Джамбулат Энеев (65 кг), Мурат Шогенов (75 кг), Валерий Гергов (85 кг), Азамат Мурзаканов (свыше 90 кг) и Аслан Гергов (абсолютная категория).

Серебро досталось Альберту Шорову (75 кг), Аслану Бадракхову (85 кг), Алимгу Тенгизову (90 кг), Анатолию Кокову (свыше 90 кг) и Зое Кабуловой (75 кг).

Третью место заняли Амир Вороков и Мартин Тхакахов (оба - 60 кг), Аслан Не-

бежев (65 кг), Руслан Хусинов (70 кг), Инал Хагажеев (75 кг), Азнаур Нагоев (абсолютная категория) и Оксана Шукова (65 кг).

Спортсменов подготовили тренеры Х. Мамхетов, А. Дыгов, Р. Бейтуганов и З. Черкесов.

Дзюдо

Сразу четверо спортсменов из Кабардино-Балкарии стали бронзовыми призерами командного чемпионата мира по дзюдо, проходившего в Турчии.

В составе сборной России выступили Улан Гуртуев и Мурат Кокозов (оба - до 73 кг), Мурат Хабачиров (до 81 кг) и Аслан Камбиев (свыше 90 кг).

Россияне в четвертьфинале турнира в упорной борьбе со счетом 2:3 уступили японцам, которые в итоге и стали чемпионами мира. Затем наша сборная со счетом 4:1 обыграла Грузию, а в поединке за бронзу нанесла поражение хозяевам турнира - 3:2.

В Нальчике прошел чемпионат Кабардино-Балкарии по дзюдо, в котором участвовало около 100 спортсменов.

Сильнейшими в своих весовых категориях стали Кантемир Казанов (до 60 кг, тренер Султан Шогенов), Ибрагим Кардангушев (до 66 кг, Олег Саралпов), Азамат Мамремуков (до 73 кг, Мухамед Емжуев), Алим Клишев (до 81 кг, Олег Саралпов), Беслан Дзиев (до 90 кг, Мухамед Емжуев), Солтан Рахаев (до 100 кг, Ханали Шаваев) и Мурат Салыхов (свыше 100 кг, Мухамед Емжуев).

Победителями чемпионата и борцы, попавшие в первую шестерку, получили право

выступить на чемпионате ЮФО по дзюдо, который пройдет в Ростове-на-Дону с 18 по 20 ноября.

Самбо

В Ташкенте прошел чемпионат мира по борьбе самбо и боевому самбо. Сборную России на соревнованиях представляли 27 спортсменов, в том числе и наш земляк Ислам Абазов.

Борец из Кабардино-Балкарии, показывающий в последнее время стабильно высокие результаты, еще раз доказал, что является сильнейшим в своей весовой категории до 100 кг. Абазов блестяще справился со своими соперниками и завоевал титул чемпиона мира по боевому самбо.

Ислам Абазов родом из Баксана, там же стал заниматься дзюдо и самбо у тренера Султана Ошхунова. Сейчас учится в Майкопе.

Каратэ

В Грозном прошло открытое первенство СКФО по кекусинкай каратэ, в котором приняли участие более 100 спортсменов из 10 регионов.

На турнире достойно выступили воспитанники специализированной комплексной спортивной школы (директор Х. Мамхетов).

Серебряную медаль в весовой категории до 60 кг завоевал Ислам Улаков, а третьи места заняли Эльдар Кануков (свыше 65 кг), Аслам Унаев (до 65 кг) и Ислам Кумыков (свыше 70 кг).

Еще двое наших спортсменов - Изнаур Джандаров и Шамиль Отаров стали чет-

вертьими в категориях до 65 и свыше 70 кг соответственно.

Тренирующей бойцов З. Джинчарадзе, Т. Насыпьев и А. Зрумов.

Федерация каратэ кекусинкай КБР (региональный руководитель А. Ахметов) выражает благодарность министерству спорта КБР за оказанную помощь в организации поездки, а также председателю Ассоциации кекусинкай КБР Леониду Зрумову и председателю попечительского совета Федерации кекусинкай КБР Альберту Назарову.

Бокс

В Пятигорске прошел Всероссийский турнир по боксу, посвященный Дню народного единства. Участие в нем приняли около 100 спортсменов из Ставропольского края, КБР, КЧР и Ингушетии.

Нашу республику на соревнованиях представляли воспитанники ДЮСШ «Колос» Прохладненского района.

Победителями турнира в своих весовых категориях стали Нурмухамед Кисhev, Рустам Хемашев, Алексей Скиба, Алим Сантиков, Азамат Хемашев, Альберт Тамазов, Казбулат Коков, Азрет Хашев, Резван Хашхожев и Рамазан Кештов.

Кроме того, серебряные медали выиграли Артур Коков, Ислам Сантиков, Рамазан Шуков и Заур Тхакахов.

Спортсмены занимаются под руководством мастера спорта России Анзора Тамазова.

Боксеры выражают благодарность за оказанную помощь руководителю ООО «Велес» Артуру Башорову.

Здравствуй, «Молодежка!» Очень часто в наших газетах встречаются хвалебные материалы и отзывы бывших пациентов о высокому профессионализму и необычайной широте души наших медиков. Насчет широты души ничего сказать не могу, но что касается профессионализма, то такие утверждения, мягко говоря, спорны, по крайней мере относительно большинства из тех, с кем мне приходилось сталкиваться.

На днях заболел мой трехлетний сын. Обследовав ребенка, участковый врач сказала, что у него обложено горло, что это гнойная ангина, и выписала кучу лекарств, включая сильнодействующие антибиотики. Потратив уйму денег, я купила все рекомендованные врачом лекарства. Мы принимали их несколько дней, но никакого улучшения не наступило. Тогда я вновь обратилась к участковому врачу. На этот раз она посоветовала мне сходить к стоматологу. Последний сказал, что данное воспаление к зубам никакого отношения не имеет, и, узнав, кто порекомендовал прийти к нему на прием, не смог скрыть своего удивления. Одним словом, я уже по собственной инициативе решила обратиться к лор-врачу. Тот, в свою очередь, выписал еще одну порцию антибиотиков. Закончились наши невеселые приключения обращением к родственнице, которая, по счастью, смогла-таки поставить верный диагноз, сообщив, что «обложная ангина» не что иное, как следствие ранее принимаемых лекарств. Только спустя неделю после того, как мы перестали принимать антибиотики, горло начало очищаться. К чему я веду? Все к тому же газетным материалам и фотографиям, изображающим улыбающихся докторов. Думаю, что хороший врач в рекламе не нуждается, а нуждается он во внимании и поощрении со стороны вышестоящих управленцев от медицины. А те, кто льбится нам с газетных и журнальных полос, более известны как мздоимцы и шарлатаны. Своё здоровье, а тем более здоровье своих детей, таким людям доверять нельзя!

Марина, Нальчик

Здравствуй! Даже не знаю, с чего начать свое письмо, — столько всего наболело, столько всего хочется обсудить с вами...

Сама я три года живу за пределами республики. Каждый раз, приезжая, беру в руки вашу газету, с удовольствием читаю любимую рубрику. Действительно, столько интересного, возмутительного и поучительного пишут ваши читатели. Недавно один молодой человек рассказывал в своем письме к вам про своего друга, помещенного на дорогах моделях мобильных телефонов. Думаю, это типичный портрет каждого третьего молодого жителя нашей республики. Порой сидишь в кафе, случайно прислушаешься к разговору молодых людей за соседним столиком и просто поражаешься! Обаятельные, стильно одетые... Телефоны, машины, девушки, подвиги, похождения — вот и все интересы. В буквальном смысле слова, одни понты. Пустые, глупые, хвастливые беседы, кроме обиды за деградирующую молодежь, ничего не вызывают. Неужели мы дожили до такого морального банкротства, что самыми большими ценностями в нашем обществе стали просто машины, телефоны и объем «верхних 90 см» у девушек? После таких разговоров они еще и с приторным сожалением восклицают: «Приличных девушек и не осталось, жениться не на ком...».

Думаю и пытаюсь понять, кто кого со своей преступно неправильной расстановкой моральных ценностей портит: парня девушек или девушки парней? Про девушек вообще лучше молчать и бояться. Красивые, яркие, шикарные, но такие глупые, испорченные, до ужаса тщеславные и до тошноты корыстные! Недавно при мне две девушки беседовали: «Такой красивый, ему уже 23 года...» - «А он на машине?» - «Нет...» - «Да ну его... 23 года и до сих пор не на машине...». А сколько девушек вы

знаете пьющих, хотя бы время от времени? Много, да? А курящих? А будет еще больше. И что самое страшное, это становится вполне нормальным явление.

И после всего этого местное население еще и возмущается: «Она живет (или жила) в Москве. Наверняка, гуляла там, по клубам шаталась...». Можно подумать, местная молодежь ходит с крыльями за плечами. Каждый судит по себе.

С уважением, **Марьяна Шаова**, Баксан

Привет, «Молодежка!» Вы заметили, что в последнее время по центральным каналам телевидения чаще стали говорить о проблеме, связанной с травматическим оружием? Буквально каждый день ток-шоу какое-нибудь, во время которого люди выступают за и против свободной продажи этого оружия. И приглашенные гости все такие авторитетные — миллионеры, врачи, психологи... Мнения все также делаются поровну. Кто-то вполне разумно говорит о том, что травматика нужна населению, чтобы иметь возможность защититься, если вдруг какой бандит нападет, другие внушают, что это самое население — практически «неразумные дети», которым оружие ну никак нельзя в руки давать, сами себя постреляют.

Мнений по этому поводу и среди моих друзей великое множество. Мой друг настаивает, что хочет иметь право покупать и держать дома хотя бы травматический пистолет: «Во многих, очень даже развитых странах, разрешено и огнестрельное оружие и что? Уровень преступности у них намного выше, чем в России! Думаю, вряд ли... Отнимая у нас возможность приобрести травматик, они отнимают шанс на спасение. Лучше бы вместо того, чтобы с утра до вечера рассуждать, можно или нельзя, усилили бы контроль за выдачей лицензий на разрешение. Чтобы за бабки нельзя было это разрешение приобрести, и чтобы досконально проверяли человека по всем статьям».

Подруга же, наоборот, уверена, что любое оружие категорически нельзя разрешать свободно продавать: «Особенно с нашим взрывным характером! Мы же не амебы, чуть что сразу в драку лезем. У меня знакомая, заподозрив мужа в измене, сперва выпила коньяк, потом ножницами порезала все его вещи, а когда он пришел домой, в процессе скандала метнула в него утюг! И ведь не спонтанное решение было, а несколько часов себя накручивала, еще и алкогольем себя подогрела, а потом устроила дома рубиловку. А был бы дома пистолет? Точно застрелила бы. Сама, когда успокоилась и с мужем помирилась, об этом говорила. Так что, я думаю, нашим людям оружие противопоставлено из-за склада характера».

В одном мы все сходимся: вся эта шумиха вокруг травматического оружия на руку производителям этого самого оружия. Все же, небось, сейчас думают: «А может, пойти и купить, пока можно?».

Артем, Нальчик

Привет, «Молодежка!» Утро того дня я запомню на всю жизнь. Впрочем, таких случаев, когда мне казалось, что эта поездка может оказаться последней, в моей жизни в последние годы стало все больше. А все дело в том, что я вынуждена участвовать в «гонках преследования» каждое утро, потому что часто приходится пользоваться маршрутом №2. Те, кто хоть раз прокатился на этих маленьких желтых «Богданах», меня поймут. Выдержать езду с обгонами, подрезаниями, резким торможением и отборной руганью водителей, под силу немногим. Едешь и думаешь, как бы не слететь с сиденья и не упасть в проход. А в то утро, когда наш водитель не поделил дорогу с другим водителем маршрутного такси, я вспоминала все молитвы, которые когда-либо слышала. Вообще у меня сложилось впечатление, что

именно для этих автобусов специально готовят водителей. Так лихачить и так изысканно ругаться по любому поводу (а иногда и без) могут только подготовленные люди.

Когда только поставили на маршрут новые автобусы, я очень обрадовалась. Надеялась, что они-то со своими немальными габаритами не станут показывать искусство экстремального вождения. Ошибочно надеялась. Ситуация только ухудшилась. Если раньше водители маршруток старались уложиться в свой график езды, то теперь они соревнуются с автобусами. А автобусники не уступают в лихачестве. Каждый из них хочет первым подъехать к остановке и набрать как можно больше пассажиров. Заплатив деньги, пассажиры автоматически превращаются в бревна, с которыми необязательно церемониться. Вы только посмотрите, в какие развалюхи превратились эти автобусы за несколько лет. Я понимаю — конкуренция, всем хочется заработать, что доход у водителей не такой высокий, как может показаться. И все же, кто подумает о нас, на которых они и зарабатывают? По телевизору показывают столько страшных аварий с участием автобусов и маршрутных такси, что чаще всего хочется пройтись пешком. Но проблема в том, что лихачи находят свои жертвы и среди пешеходов.

Ирина, Нальчик

Здравствуй! Все чаще вспоминаю старинную народную поговорку о том, что в своем глазу люди не замечают бревна, а у других и соринку увидят.

Мы все такие воспитанные, чуткие, когда речь идет о чужих манерах. Зато себя считаем всегда безупречными по части хороших манер. И что интересно, как ни парадоксально, в первую очередь, это относится к людям взрослого поколения. Да, я все понимаю, что старикам везде у нас почет, и то, что на Кавказе всегда уважали старших. И что, это автоматически означает право хамить всем?

Со мной частенько происходят подобные случаи. Например, в общественном транспорте, все прелести езды и давки в котором известны каждому. Нечаянно задев сумкой сидящую пассажирку, не успеваю рот открыть для извинения, как она на весь салон кричит о моем преступлении.

Фотографируя племянника в парке аттракционов, нечаянно закрываю обзор на сию секунду секунды прогуливающимся дамочкам и их пожимлому кавалеру. Тут же шипение: «Какое неуважение! Совсем обнаглели!». И в чем тут наглость?

Особый разговор — бабушки с внуками. Если в маршрутку заходит такая парочка, то спасайся, кто может. В грязь, слякоть малыши залезают на кресла с ногами, при этом обязательно запачкают тебя, хнычут, кричат, а любящие бабушки и не почешутся замечание им сделать. Я уж не говорю об извинениях.

Ясно дело, все мы люди, все иногда ошибаемся, но надо и за собой следить. А не только за другими.

Натasha

Хотелось бы через вашу газету сделать несколько предложений. В последнее время активизировалась деятельность радикальных экстремистов на территории республики. И судя по всему борьба с ними со стороны правоохранительных органов, на мой взгляд, каких-либо существенных результатов не приносит, поскольку количество радикально настроенных «молодых мусульман» все время растет.

Республиканские органы должны направить свои усилия в основном не на вооруженную борьбу с ними, а на профилактику. Необходимо вести борьбу за души молодых людей до того, как они попадут под чье-либо негативное влияние. Поэтому хочу поделиться некоторыми соображениями на этот счет. Может, было бы уместно каждую неделю по местному телевидению показывать пятничную проповедь в прямом эфире (если из мечети в Нальчике невозможно, то можно договориться с любой крупной мечетью в Москве или Татарстане, никто ведь не откажет). Можно учредить официальную мусульманскую газету, разъясняющую основы традиционного ислама, как это делается в других регионах — в Чечне, Нижнем Новгороде, Краснодарском крае. Если бюджет республики не позволяет этого сделать, то можно договориться о распространении у нас такой газеты с соответствующим приложением, затрагивающим жизнь республики.

Очень хотелось бы услышать ответ на мои предложения. Давайте их обсудим.

Аслан

Мы специально сфотографировали эту вывеску, чтобы показать, что не только у нас в городе живут суперграмотен! Этот ремонт делают на объездной дороге возле Пятигорска. Думаем, конкретно нальчан переплюнули в этом вопросе. Теперь не так обидно...

Альберт



Рецепты от "Молодежки"

ЗРАЗЫ ИЗ РЫБЫ

Что: 0,5 кг фарша из рыбы, одна крупная луковица, 4 вареных яйца, 4 крупные вареные моркови, сухари или манка для панировки, зелень, растительное масло для жарки, соль и специи по вкусу.

Как: В фарш добавить мелко рубленый лук, соль, специи и все хорошо перемешать. Для начинки: яйца, морковь, зелень мелко порезать, посолить и перемешать. Из фарша сформировать котлетки и положить в середину немного начинки. Котлеты панировать в манке или сухарях, затем обжарить с двух сторон на масле.

ОТБИВНЫЕ

Что: 1 куриная грудка, картофель – 2-3 шт., 1 луковица, яйцо, петрушка, укроп, 1 куриный кубик, помидор, огурек, соль и перец по вкусу.

Как: Зелень и лук мелко нарезать. Картофель очистить и натереть на средней терке. Смешать картофель, зелень, лук, яйцо и куриный кубик. Слегка замороженную грудку нарезать на отбивные, немного посолить, поперчить и отбить. На каждую отбивную положить картофельную смесь, предварительно ее отжав. Хорошо придавить. На

сковороде разогреть растительное масло. Отбивные аккуратно выложить на сковороду картофелем вниз. Сверху положить еще один слой картофельной смеси и придавить. Обжарить с двух сторон до золотистой корочки.

САЛАТИК «ПРОСТО И ВКУСНО»

Что: Банка красной консервированной фасоли, 1 упаковка сухариков с сыром, долька чеснока, 100 г сыра, майонез.

Как: Смешать в салатнике фасоль, тертый сыр, мелко порезанный чеснок, сухарики и заправить майонезом.

ОКОРОЧКА С ЯБЛОКАМИ И ЧЕРНОСЛИВОМ

Что: Два куриных окорочка, 2 яблока, 2 луковицы, 1 стакан чернослива, 150 г плавяного сыра, 0,5 л сметаны, соль и перец по вкусу.

Как: Окорочка посолить, поперчить и положить на противень. Поверх мяса положить нарезанный тонкими полукольцами лук, слой тонко нарезанных ломтиков яблок, половинки чернослива. Сверху посыпать тертым сыром, залить сметаной и запекать в духовке 1 час при температуре 180 градусов.

Совет недели

Какой характер должен быть у вашей собаки

Воспитанием собаки необходимо заниматься с самых первых дней ее появления в вашем доме. Отучить взрослую собаку от «вредных привычек» гораздо сложнее, но попытаться можно. Только для начала возьмите на вооружение правило трех «П»: постепенность, последовательность, постоянность.

Прежде всего сторож

Собака своим лаем оповещает хозяина о приближении опасности – кто-то стоит за дверью и т.п. Для начала научите собаку лаять по команде «голос», ругайте собаку за лай без команды и через несколько секунд командой заставьте полаять и похвалите. Научите собаку команде «молчи» или «тихо» – после подачи команды рукой зажмите пасть собаке, не давая ей лаять, после чего повторяете команду и даете лакомство. Если собака лает, приглашая вас поиграть или зовет на улицу, замените ее лай на какое-либо другое действие, например, сестер перед вами с игрушкой или у двери. Ваша задача научить собаку «сидеть» по команде, перед началом или продолжением игры или выходом на улицу подавать команду и только после ее выполнения поиграть или выпустить собаку.

Собственная территория

Место собаки – ее собственная территория, где она может спокойно отдыхать и спать. Важно, чтобы собака привыкла отдыхать именно на Месте, а не на диване или хозяйской кровати.

Каждый раз, когда собака начинает устраиваться на отдых где-нибудь под креслом или на ковре, отведите ее к Месту и после соответствующей команды добейтесь, чтобы она легла. Приласкайте и повторите команду. Если пес пытается сбежать, придержите его, успокойте и, когда он уляжется, похвалите. Можно поощрить чем-нибудь вкусным. Если после того как вы отошли от собаки, она осталась на Месте и спокойно уснула, то упражнение закончено. Если же собака пытается сбежать с Места, то придется ее каждый раз отлавливать и возвращать обратно. Проще добиться успеха, когда собака наигралась, нагулялась и наелась. Также следует отправлять собаку на Место, когда она мешает.

На диван нельзя!

Маленький щеночек, уютно однажды прикорнувший с вами под одеялом, навсегда запомнит это ни с чем не сравнимое удовольствие. Отучить собаку от этого достаточно сложно, если оно уже неоднократно получено. Наиболее эффективный способ оту-

чить взрослую собаку от дивана в ваше отсутствие – это перед уходом на диван кладутся стулья и т.п., что делает присутствие собаки на диване невозможным. Через несколько месяцев желание полегать на диване исчезнет. Способ долгий, но гуманный.

И хотя иной раз очень хочется, чтобы собака сидела рядом на диване и грела ваши уставшие ноги, помните, что на другой чаше весов – грязные лапы, текущие слюны и вездесущая шерсть.

Вывой лапы

С первых же прогулок желательно приучить щенка к мытью лап. Обучите собаку команде «сидеть» и, придя домой, подайте команду и поощрите собаку. Попросите другого члена семьи, пока вы раздеваетесь, не давать собаке возможность менять положение и подкреплять это лакомством. После этого вымойте лапы и отпустите собаку. Если подобный ритуал будет повторяться после каждой прогулки, собака сама будет садиться, придя домой, и ждать, когда ее помоют.

Чем кормить питомца

Очень хорошо, если вы сами готовите еду для собаки, тогда вы точно знаете состав приготовленной пищи. Но при современном ритме жизни многие выбирают готовые корма промышленного производства. Это практически всегда готовое корма промышленного производства. Это практически, поскольку не требует никаких усилий по приготовлению. Но если вы выбрали сухой корм, не смешивайте его с домашним, потому что это может привести к ряду заболеваний и нарушению пищеварения. Витамины и добавки нужно давать крайне осторожно, особенно если вы кормите собаку готовым кормом, так как в него уже включены необходимые витамины и минеральные вещества. Если же вы сами готовите пищу, то в рацион нужно включать витамины, особенно весной и поздней осенью. В каждом возрасте у собак разные потребности в витаминах, например щенкам необходимы кальций и фосфор для роста. Но нужно помнить, что при длительном применении витаминов у вашего питомца могут возникнуть аллергические реакции на витаминную добавку.

Астрологический прогноз на 10 - 16 ноября



ОВЕН

В этот период не всем из вас захочется афишировать свои дела и планы. Многие постараются уйти от деловой активности, найдут время для отдыха. Сейчас вы сможете объяснить, что нужно исправить в ваших отношениях с любимым человеком. Можно куда-нибудь съездить вместе. В неформальном кругу завяжутся нужные связи.



ТЕЛЕЦ

Вам захочется позволить себе немного безрасчетности, экспромта. Самое время поддаться вдохновению и сменить свой имидж. В любом случае, вы прекрасно удержитесь на модной волне, шумные компании и развлекательные культурные мероприятия внесут разнообразие в вашу жизнь. Вы верите в чудеса? Именно они вам сейчас и предстоят.



БЛИЗНЕЦЫ

В плане карьеры можно сказать, что сейчас вы на стадии трамплина, то есть делаете то, что позволит вам в скором времени вырасти профессионально или в занимаемой должности. Благоприятное время для решения бытовых вопросов, обустройства дома. Захочется повторить некий фрагмент из прошлого, либо доведется встретиться со своей первой любовью.



РАК

Вы настроены на любовь и романтику. Внимание противоположного пола сейчас не занимать. Положение Венеры указывает на то, что предпочтении вы отдадите сложившимся отношениям. Не стоит рисковать своими финансовыми средствами, а также давать в долг. У вас могут появиться новые финансовые источники дохода.



ЛЕВ

В личной жизни ожидают перемены. Если ваши любовные отношения зашли в тупик, задумайтесь о целесообразности их реставрации. Тем более долго скучать не придется. Внимание противоположного пола – самый главный стимул для вас. Возможна некоторая напряженность в отношениях с начальством. Позаботьтесь о мерах по профилактике гриппа.



ДЕВА

В денежных делах избегайте принимать решения экспромтом. Гораздо эффективнее делать ставку на планомерность и точный расчет. Тщательно относитесь к оформлению документов. Может возобновиться общение с некоторыми из тех, кого вы не видели много-много лет. Постарайтесь не сильно отвлекаться на эти встречи.



ВЕСЫ

Этот период можно с успехом использовать для укрепления и гармонизации любовных отношений. Вы получите радость в общении любимого человека. Можно позволить себе приятно провести время в кафе или устроить ужин при свечах. Ожидайте комплиментов и подарков. Предстоит принять активное участие в жизни братьев или сестер.



СКОРПИОН

Плодотворный период в работе. Старайтесь не упускать из-под контроля самые, казалось бы, незначительные мелочи. Хорошее владение информацией сыграет не последнюю роль в укреплении служебного авторитета. Вероятны интересные поездки. Не теряйте из виду своих новых знакомых. Проявите максимум внимания к предмету своей любви.



СТРЕЛЕЦ

Не стоит отказываться от нового предложения. Вам представится уникальный случай сменить работу на более высокооплачиваемую. Возможно, сначала вам покажется, что новая работа совершенно незнакома и поэтому сложна. Но будьте уверены, что вы великолепно справитесь со всеми трудностями, которые могут встретиться.



КОЗЕРОГ

Желание сменить имидж вполне увенчается успехом. Ваши идеи и планы имеют шансы стать реальностью. У вас прекрасное время для покорежения новых вершин. И какую бы амбициозную идею вы ни приняли воплотить, друзья вас поддержат. Вы сумеете отстоять свои интересы в любой ситуации.



ВОДОЛЕЙ

Вы совершенно неожиданно для себя можете встретить прежних возлюбленных и возобновить с ними контакт. И это время покажет, насколько эти старые связи вы готовы перенести в свое настоящее и будущее, если да – то общение не прекратится, а наоборот, вспыхнет с новой силой, если нет – все уйдет, как последние осенние листочки с деревьев.



РЫБЫ

Если вы давно вынашивали какой-то глобальный проект, то настало время, чтобы приступить к его выполнению. Конечно же, вам понадобятся помощь друзей и единомышленников, и вы ее получите. В целом период предвещает вам неожиданный поворот событий и сюрпризы. В основном со знаком плес.



Хаткову Регину Тимуровну с 20-летием!

*Долгих лет и крепкого здоровья,
Молодости, силы, красоты,
Пусть всегда –
не только в день рождения –
Исполняются заветные мечты.
Сестры Рамета, Света, Ляна,
Ксения.*

Тлигурова Аслана Артуровича с Днем рождения!

*Тебе желаем в день рождения
Улыбок, радостных хлопот,
Здоровья, счастья и веселья
Сегодня, завтра, круглый год!
Ляда, Артур, Эльвира, Мурат,
Миланочка, Анжела, Анзор и
Залина.*

Заколотина Алексея и Корчагинну Ирину с бракосочетанием!

*Желаем нашим новобрачным,
Чтоб путь их в жизни
был удачным,
Чтоб дом всегда был
полной чашей,
Жизнь с каждым днем –
светлей и краше!
Пусть ярко солнце мира светит,
Пусть принесут им радость дети,
Чтоб вместе паре молодой
Дожить до свадьбы золотой.
Друзья Андрей, Юра, Мурат,
Эмма, Оксана, Полина, г. Ставрополь.*

Мариночку Василию с 16-летием!

*Радость наша! Ты прелестна,
Беззаботна и легка,
С пtiцами поешь чудесно,
Плясешь легче мотылька,
Даришь щедрые улыбки,
Обаяния полна,
И тобою, наша рыбка,
Вся семья покорена.
Будь счастливой, радость наша!
Умной, сильною расти,
Сказочной удачей чаща
Пусть тебя ждет впереди.
Мама, папа, бабушка,
г. Майский.*

Калмыкову Залиночку Зауровну с Днем рождения!

*Пусть глаза твои счастьем сияют,
И цветут лишь улыбкой цветы.
Счастья в жизни тебе мы желаем,
Пусть становятся явью мечты!
Любящая семья.*

Чтобы поздравить со значительной датой родных и близких вам людей, нужно позвонить по тел. 47-26-29.

